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Punctele de înţelegere. 
Respunsul dat de baronul Bànffy la, 

iuterpelaţiuuea făcuta de dl deputat 
Nicolae Şerban a fost o noua aatis-
facţiune pentru cei ce nu-'i socotesc 
pe oamenii de stat ai Maghiarilor ca
pabili de a resolva conflictele, pe care 
le-au produs. 

Europa întreaga e convinsa, ca 
exista în regatul ungar o adencă şi 
legitima nemulţumire şi binevoitorii 
Ungariei toţi sunt neliniştiţi din causa 
acestei nemulţumiri : primul consilier 
al coroanei ungare e însă convins, cu 
nu exista nici-o neînţelegere intre 
Români şi Maghiari, ear1 parlamentul 
ungar aplaudeaza. 

Sunt, aşa zice baronul Bànffy, nu
mai câţi-va agitatori de profesiune, 
care 'şi câştiga pânea de toate zilele 
dându-'şi silinţa de a produce apa
renţele uuei nemulţumiri generale. 

Aşa vorbeşte baronul Bànffy, care 
îi cunoaşte pe concetăţenii séi Români 
şi care mai ales în aceasta calitate 
de cunoscător al Românilor a fost 
impus de situaţiune. 

Şi dl baron spune numai eooa-ce 
crede ! 

Maghiarii, dac' ar fi ei cuprinşi de 
nemulţumirea, care îi agita pe Ro
mâni, ar ţine lumea în continuu emo-
ţiune şi ar alerga pe la toţi duşmanii, 
ca su ceara ajutor ; Maghiarii, dac' 
ar fi trataţi ca noi, ar duce lucrurile 
la vărsare de sânge. 

Ei nu pot dar' sa creadă, cu sunt 
în adevër nemulţumiţi Românii, care 
aleargă numai pe la amici şi se fe 
resc de ori-şi-ce conflict sângeros. — 
Câta vreme n'a curs sânge, — vorba 
unuia dintre oamenii de stat ai Ro
mâniei, — nu s'a dovedit, câ exista 
o cestiune româna în înţelesul posi
tiv al cuvêntului. 

Numai vézênd lucrurile astfel, a pu
tut baronul Bànffy su zică, cà „agi
tatorii" n'au nici ei decât sä caute 
punctele de înţelegere, pentru-ca să 
le găsească. 

Care sunt aceste puncte de înţele
gere ? Care pot ele sa fie, când vorba 
e de oameni, care caută numai sft-'şi 
agonisească pânea de toate zilele? 

Binevoitorii noştri şi ai Maghiari
lor stăruie şi ei sä căutăm punctele 
de înţelegere. Ştiind însă, că e la mij
loc o nemulţumire generală, ei înţe
leg această „înţelegere" aşa, ca Ro
mânii să fie mai puţin exigenţi, ear' 
Maghiarii să fie mai concesivi, pen
tru-ca astfel să se producă din ce în 
ce mult dorita apropiere. Astfel mulţi 
dintre donşii s'ar bucura, dacă Ro
mânii s'ar lepăda de politica de re-
sistenţă passivä şi ar întră în dieta 
Ungariei, fiind-că azi numai lupta parla
mentară e legală şi are şanse de reu
şită, ear' Maghiarii să se împace cu 
gândul, că vor întră vre-o cincizeci 
de Români in dieta Ungariei. 

Cu totul altfel vrea însă baronul 
Bànffy să facă înţelegerea. 

D-sa nu se află în faţa concetăţe
nilor söi Români, ci în faţa câtor-va 
indivizi, care caută pânea de toate 
zilele, îşi închipuieşte dar' că-'i este 
destul să le dee acestora pânea, pe 
care o caută, pentru-ca pacea şi buna-
înţelegere să fie în regatul ungar. 

Drumul ce ni se comanda nouă a 
fost bătut de alţii şi toţi umblă cu 
ruşine în el. 

Dl deputat Nicolae Şerban s'a des
făcut de partidul naţional român şi a 
intrat nu numai în parlamentul Un
gariei, ci intrase chiar şi în clubul 
guvernamental : e pus cu toate aceste, 
ca ori-şi-care altul dintre noi, în ren
dül agitatorilor de profesiune, şi nu 
e tratat ca représentant al Români
lor, care l'au ales, ci ca individ gă
lăgios. - - Tot aşa ar păţi-o şi cei 
cinci-zeci : ei ar spori vorba în par
lamentul ungar, ar mări agitaţiunea, 
a r da prilegiu pentru scandaluri par
lamentare, ar înăspri conflictul, dar' 
nici un bine n'av putea să-'i facă ni-
mënui. 

Lucruri cu I sunt numai între oa
meni cu minte ni chicu putinţă, şi Ro
mânii, oameni )e3it\zuiţi, n'au ce să 
caute în parlame. ' C i n g á r câtă vreme 
maghiarii nu se v i cuminţit. 

Cu oameni ca barnul Bànffy şi 
cei ce-'I aplaudeaza, nu se pot înţe
lege de cât Românii, care fac ca dl 
Dr. Iosif Gáli ori dl Ioan Beleş. 

Ear' această politică de resignaţi-
une simulată nu e pentru oameni, 
care-'şi au pornirile ţintite spre vii
tor. 

Dl deputat N. Şerban, poate să ţie 
discursuri, să facă interpelaţiuni, să 
provoace nu numai incidente intere
sante, ci chiar şi scandaluri parla
mentare, dar' nu are nici o înrîurîre 
asupra Românilor, care-'l consideră 
drept o oaie rătăcită. 

încă mai puţină înrîurîre au oa
menii ca dl Dr. Iosif Gáli ori Ioan 
Beleş, pe care Românii îi considera 
ea oi perdute. 

De ce folos am putè noi să îi mai 
fim patriei. Tronului şi neamului nos
tru, dacă, făcând ca aceştia, ne-am 
înstrăina de poporul, care ne-a cres
cut pentru sine ! ? 

Nu putem nici azi să le fim de vre
un folos apreciabil, dar' vina nu a 
nostră e, şi are neapărat să vie tim
pul, când le vom fi de folos, dacă nu 
ne vom despărţi de popor. 

Românii au făcut şi au răbdat tot 
ceea ce se poate face şi răbda, pen
tru-ca să ferească ţara de sguduiri 
şi să facă buna Înţelegere cu putinţă ; 
cea din urmă enunciaţiune a baro
nului Bànffy e însă dovadă eu prisos, 
ca nu aceasta e politică, pe care au 
s'o facă Românii. 

Réspunsul baronului Bànffy nu-'l 
priveşte pe dl deputat Nicolae Şer
ban, şi nu ne priveşte nici pe noi: 
el le este adresat acelora, care-'şi 
dau silinţa de a mijloci înţelegerea 
între Maghiari şi Romni. 

Alte căi, alte mijloace ! 

'Şi-au luat nasul la purtare. De 
când cu laudele Impëratului Germaniei, 
cei delà Budapesta înadevër se cred că 
fin în mâni soartea împerăţiei. După-
ce Bànffy în Dieta a v dat dovadă, că 
h-dívíV în chestia naţională întocmai cum 

judecă Pàzmàndy, acum se întâlnesc şi 
în scris. Astfel pe când Pàzmàndy scrie 
în „Magyarország" (mul delà 11 
Nov.) un articol în care zice, că în cu
rând ori mai târziu au să, treacă în 
România armatele ruseşti, bulgare 
О Г І Ullgare - nu ştie cari vor trece 
întâtu ----- dar aşa vede el, că altfel nu 
se vor astêmpara, Românii — pf atunci 
foaia Iui Bànffy, „Pester Lloyd" vo
ind să respundă ziarului „IVational 
Zeitung4" din Berlin, care publică clin 
Bucureşti o scrisoare puţin măgulitoare 
pentru Unguri, îşi permite nişte obrăz
nicii de care numai Ovreii sunt capabili. 

Zice : 
E greşit a crede că azi Românii din Un

garia ar fi mai necăjiţi ca în trecut. 
In cei din urmă doi ani întreaga lor luptă 

s'a redus la câte-va campanii ziaristice fără 
nici o însemnătate. Ear' cât despre decora
rea lui Jeszenszky, ei au folosit'o pentru a 
da certei interne dintre ei caracterul unei 
afaceri publice. însăşi şefii lor recunosc şi se 
plâng în articole, câ nu e nici conducere 
unitară, nici un curent polititic căror să se 
supună toti, ci câte ziare au, într'atâtea părţi 
trag"... 

Aceasta să ne fie un îndemn ca una 
sa fim cu toţi! 

După-ce spune apoi, că decorării lui 
Jeszenszky oposiţia română îi dă un ca
racter pe care nu trebue să-'i-l dea, de-
oare-ce ceea-ce a făcut Jeszenszky ca pro
curor n'a făcut-o delà sine, ci din ordin 
înalt, din porunca guvernului, scrie în 
acelaşi chip despre mişcarea naţională 
cum a vorbit în Dietă şi Bànffy. 

Zice anume, că Românii nu sunt ne
dreptăţiţi nicăiri, că întreaga mişcare 
naţională este produsă de nişte agitatori 
ordinari, cari în chipul acesta îşi câş
tigă pânea, — prin urmare opinia pu
blică din România sä ?ni să ia după 
strigătele noastre d'aici. 

Sfîrşeşte astfel : 
„Sgomotul ce se face în România nu e 

tocmai potrivit pentru a deştepta în factorii 
competenţi încrederea faţă de România, care 
pentru a nu se amesteca în afacerile noas
tre politice interne, pune alternativi: oare 
monarchia noastră preţueşte mai mult oşti
rea bravă română ca aliată a sa, contra 
Rusiei, ori yrea să-o cunoască ca potrivni
că ! E bine, ori ce dovadă convingătoare 
ar da armata română despre vitejia sa, fie 
cu noi, fie împotriva noastră, e fapt şi de
sigur că şi generalii armatei comune aşa 
socotesc, că pentru tripla alianţă este mai 
de preţ un stat maghiar unitar, de cât o 
Ungarie împărţită în naţionalităţi după le
gile federalistice"... 

Asta e ce-i doare. 
Vorbă e însă, că generalii nu fac 

politică ungurească, ci ştiu toţi, că Un
gurii numai încurcături le-au făcut, 
după-cum este evident pentru toată lumea 
şi următorul mare adevër: un stat nu 
poate fi unitar în sens naţional când 
este locuit de naţionalităţi, ear' că 
Ungaria este locuită de mai multe na
ţionalităţi, până azi nu au tăgăduit nici 
Ungurii. 

Este apoi o calomnie când se scrie, 
că mişcarea din România ar avea ten-
denţe daco-româniste, ci adevërul e, că 
topi vroim dreptate, contră căreia za
darnic Bànffy îşi da mâna cu Pàzmàndy. 

I N A J U N . . . 
Şişeşti, 8 Nov. 1897. 

O respirare mai liberă, un suris de 
bucurie şi de îndestulire, este resul-
tatul vestei despre întreprinderea ac-
ţiunei naţionale în viitorul cel mai 
apropiat. 

Această vibraţiune de satisfacţiune 
obştească era de prevëzut, de aş
teptat; şi rëu ar fi, de n'ar fi aşa. 

Ultimele evenimente mari, au fost 
tot atâtea întrebări cari ne provoacă 
la rëspuns, au fost tot atâtea sfidări, 
cati ne-au provocat să luăm anume 
posiţie faţă de ele. 

Şi noi, nici n'am rëspuns, nici po
siţie n'am luat. 

Eram ca în letargie, eram în ză
păceală, lipsiţi de orientare, de bu
solă, care să ne arete direcţia, care 
să ne dea planul de pus în lucrare. 

S'a desfiinţat, — vina noastră, — 
organul viu al partidului, comitetul 
central, şi în loc de a ne încorda pu
terile spre apërare în contra duşma
nului comun, ám înjugat puterea vi
tală şi atenţiunea acţiunei la nimicuri 
fără însemnătate, la lucruri născocite, 
la farse politice. 

S'a aprins casa naţională, şi în loc 
să potolim focul, am suflat în el, până 
am rëmas cu păreţii afumaţi, cu grin
zile tăciunoase, cu vatra spartă. 

Evenimentele au venit şi au trecut, 
vin şi trec, şi noi tot nu ne-am re
cules. 

Noi ne prăpădim, căutând vino
vatul, şi stând pe loc. 

Există vinovatul, vinovaţii sunt între 
noi, în zăpăceala noastră însă n'am 
constatat nici situaţiunea, nici res
ponsabilităţile. 

Şi acum, când ora supremă ne 
cheamă la acţiune, nu vom perde tim
pul scump în scrutarea acestor respon
sabilităţi. 

Când vedem, că satul arde, noi să 
ne punem la lucru, lăsăm pe babe să 
se peptene. 

înainte de toate ne preocupă ches
tiunea, că în mijlocul prigonirilor de 
tot soiul, şi a presiunei ne mai pomenite 
a guvernului, prin cari voieşte a opri 
şi a nimici ori-ce mişcare naţională, ce 
cale, ce modalitate, ce mijloace să luăm 
în aplicare, ca să înaităm causa na
ţională ? 

In al doilea loc se iveşte ches
tiunea, că în urma situaţiunei poli
tice, create prin visitele reciproce a 
Monarchilor Austro-Ungariei şi Româ
niei, partidul naţional român din Un
garia şi Transilvania, ce posiţie are 
să ocupe? 

Să fim în curat de pe acuma cu 
deosebirile reale, ce trebue să le 
facem, ca oameni politici, între inte
resele monarchiei habsburgice, cu 
Monarchul în frunte, şi între veleită
ţile şovinismului maghiar, unilateral, 
exploatate de presa jidano-maghiarâ. 

Bine să luăm aminte, şi se pre-
cisăm aceasta deosebire, şi să scoatem 
la iveală apucătura detestabilă a nu
mitei prese care crede, că poate vorbi 
despre relaţiuni amicale dintre gu
vernul maghiar, şovinist, şi prigonitor 
de naţionalităţi, şi între guvernul re-
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gatului României : expresiune supremă 
a românismului, din care facem şi 
noi o parte foarte însemnată, ca cei 
mai leali supuşi ai Suveranului nostru. 

Să ne aducem aminte de asemë-
narea făcută de marele Brătianu, în 
faţa parlamentului român, că un frate 
nu poate sta nepăsător când aude, că 
în casa vecinului în care şed mai 
multe familii, cineva atentează la 
vieaţa fratelui sëu, şi nu se poate, 
ca să nu sară în ajutorul lui, când 
aude, că fratele înjunghiat strigă 
după ajutor! 

Asemenea şi chiar din punctul de 
vedere mai sus descris, ne preocupă 
posiţia partidului nostru naţional, faţă 
de partidele din regatul român. 

B lucru cunoscut, că partidul nostru 
naţional s'a pronunţat clar şi cate
goric în această privinţă şi accentuez 
aici, că eu personal, am pus şi pun 
foarte mare temeiu pe aceea, că po
litica partidului naţional, odată pre-
conisată prin expresiunea legitimă şi 
constituţională a naţiunei, în confe-
renţele sale, să fie în mod egal apre
ciată şi bine primită de toate partidele 
din România. 

Intre hârtiile mele se găseşte ori
ginalul alor doué avisuri politice, ce 
le-am dat, d-1 Dr. Raţiu şi eu, din 
temniţa din Seghedin, fraţilor delà 
redacţiune, ca în „Tribuna" să nu 
facă chestie de partid, eai"'' când e vorba 
de persoane, mai ales de miniştri, să 
nu facă vre-o critică, fără un conclus 
formal al comitetului ! 

Unde am ajuns de atunci! 
Şi apoi chestia validitării dreptu

rilor noastre naţionale ! 
'Să nu plătim nici un fel de contri

buţie, dacă nu ne dă libel român ! 
Să nu primim nici un fel de ci-

taţiune dacă nu-'i scrisă în limbă ro
mână ! 

Să nu primim anunţuri, avisuri, 
preiscuranturi comerciale, negustoreşti 
dacă nu sunt tipărite româneşte ! 

Dară căuşele mari, cu desvoltarea 
economică, financiară, culturală a na
ţiunei române?! 

Ce de ogor a rëmas nelucrat! 
Bar' cu privire la căuşele, pentiu 

care nu s'a lucrat, naţiunea numai 
în parte cunoaşte vina şi aşa nu se 
poate pronunţa în deplină cunoştinţă 
de causa! 

In loc să ne preocupăm cu atâtea 
cause şi momente de interes vital, 
véd cu întristare, cum preocupă spi
ritele, unele chestii de importanţă 
problematică, cum e d. e. chestia cu 
decorarea lui Jeszenszky! 

Eu n'am cetit în comunicat oficial 
această decorare, nici în foaie română 
nici în foaie oficială maghiară. Prin 
urmare nu ştiu dacă Jeszenszky în 
adevër e decorat. 

Să zicem însă, că e decorat Je
szenszky. 

Ca om cu sentimente româneşti 
perhoreschez priveliştea desgustătoare 
să véd pe pieptul unui Jeszenszky, 
„Steaua României". 

Şi acest desgust se potenţează, 
când véd asemeni decoraţiuni, sau 
chiar superioare, pe pieptul unui 
Bànffy, Perczel, Wlassics, etc. cari 
sunt incarnaţiunea şovinismului ma
ghiar, şi a politicei de desfiinţare a 
naţiunei române din Ungaria şi Tran
silvania. 

Ca om politic, véd în atari fapte 
repeţindu-se abnormităţile politice, ca 
efecte nenaturale ale unor situaţiuni 
politice false. 

Cine nu cunoaşte ciudăţeniile unor 
decoraţiuni, dăruite d. e. celor mai 
fanatici représentant ai islamismului, 
cari crescuţi în ura religiunei şi a 
popoarelor creştine poartă cruci splen
dide, numite după sfinţii bisericilor 
creştine? Şi viceversa, decoraţiuni 

„Medjidie", „Ozmanlie" etc. strălu 
cesc pe pepturile unor creştini şi 
„Irntiaz"-ul a ajuns pe peptul patriar 
cului armean-catolic, a cardinalului 
Azazian. 

Om politic, serios, scie câtă în
semnătate se atribue decoraţiunilor. 

Apoi, în caşul lui Jeszenszky nu e 
stabilită sau constatată chestia res
ponsabilităţii pentru actul decoraţiunei. 

Chiar dacă ar fi însă, este oare 
treaba noastră să luăm ía réspundere 
guvernele României? 

Vedem apoi că guvernul şi presa 
şovinismului jidano-maghiar se folo 
seşte şi de această ocasiune, ca şi 
de toată visita gloriosului Rege Carol 
I. spre discreditarea causei -noastre 
naţionale, spre îngenunchiarea parti 
dului nostru naţional, spre provoca 
rea de certe urîte şi divisiuni între 
fraţi. 

Să medităm asupra rëspunsului dlui 
Bànffy, dat la interpelaţiunea făcută 
de dl Şerban, şi totodată asupra co
mentărilor presei jidano-maghiare, şi 
trebue să ne îngrozim cu câtă perii 
die lucrează aceşti mişei la sămăna-
rea zizanie între noi. îndeosebi „Bud.-
Hirlap" se încearcă în : modul cel mai 
insolent a pune din. acest incident 
icul de ură şi de neînţelegere între 
Suveranul adorat al României şi în
tre opiniunea publica a naţiunii rp-
mâneşti. 

Mô întreb : e lucru prudent şi po
litic a ne lăsa înşelaţi de aceşti fan
faroni ordinari, de aceşti intriganţi 
bicisnici. 

Nu ştiu, repet, dacă Jeszenszky e 
decorat; dar' dacă 'i-a succes oare-
cui a escamota deeoraţiune română 
pe seama lui, asta a făcut-o sigur cu 
calcul rafinat, ca să producă vulca
nul de indignaţiune în inimile noastre 
ca noi lăsându-ne pradă acestei indig-
naţiuni, să ne mâncăm noi între noi 
căzond astfel, după dorinţa lor, în la
ţurile infamelor precalculări, ce ni-
le-au ţăsut. 

Aşa s'au găsit apoi Români — 
duşi nu întrebăm de ce anume mo
tive — destul că au vorbit de Regele 
Carol I, gloriosul représentant al Ro
mânismului, ca despre un monarch 
care 'şi-a „îngenunchiat" demnitatea 
şi înaintea Ungurilor 'şi-a uitat mi
siunea providenţială. 

Ei bine, ce a mai rèmas neatacat, 
nesuspiţionat, nemurdărit de spiritul 
destructiv, ce s'a încuibat în mijlocul 
nostru? 

Opera noastră de reculegere, de 
reorganisare, de strîngerea rîndurilor 
spre continuarea luptei, cere sprigi-
nul tuturor inimilor devotate, precum 
cere minte, abnegaţiune delà luptători. 

Pornită odată acţiunea, se va des-
minţi prin fapte atât calomniile pre
sei maghiare cât şi cele rostite în 
parlament de primul ministru maghiar. 

Numai în sfera senină şi curată 
a acestor cugete putem respira mai 
liber, putem lucra cu speranţă în viitor. 

Eată, în ajunul, reîncep erei ac
ţiunilor de mult aşteptate, am 
aflat de necesar a accentua înaintea 
fraţilor mei Români aceste idei, 
cari isvorësc imediat din considerare 
asupra situaţiunii. 

Să ne vedem cât de curênd la lu
crare, ca să dovedim lumei, că atunci 
când e vorbă de marile interese ale 
neamului, toţi fiii devotaţi ai naţiunii 
suntem la înălţimea chemării noastre, 

înainte! 
Dr. Vasile Lucaciu, 

parochul Şişeştilor, secretai- general al 
partidului naţional roman din Tran

silvania şi Ungaria 

Presă română 
despre 

Apelul dlui Dr. V. Lucaciu. 
Publieênd pasagii din apelul d-lui Dr. Vr 

Lucaciu apărut în „Tribuna Poporului' 
ziarul „Epoca" (numërul 10 Novembre n) 
face urraëtoarea introducere : 

„Nu ştim încă ce impresie o fi produs în 
Transilvania apelul dlui Dr. Y. Lucaciu. publi
cat prin „Tribuna Pop ori dui" şi reprodus, în 
parle, hi numërul nostru de ieri Până 
a vedea ce zice „Tribuna" şi „Gazeta 
Transilvaniei," putem, releva că prin cercurile 
Li gri se discută foarte mult reapariţia d-lui 
Dr. Lucaciu în arena luptei, şi se comentea
ză foarte mult apelul d-sale către poporul ro
mân, cu atât mai vîrtos că acest apel a fost 
précédai de o consfătuire ce s'a ţinut la Arad 
şi la care a luat parte şi d. Ştefan Sihlcann, 
secretar general al ministerului cultelor. 

(E de prisos poate să mai spunem, că 
d. Sihleanu n'a luat parte la nici un fel 
de consfătuire. Sunt zeci de fruntaşi' cari 
ştiu că totul s'a hotărît nainte de venirea 
între noi a d-lui Sihleanu. Red. Trib. Po
porului). \ 

„De alt-fel apelul d-lui Dr. Lucaciu ras 
pnnde la adevératul sentiment public al 
Românilor de peste munţi. 

* 

„Drapelul" delà 11 Noemvrie n. după ce 
reproduce la loc de frunte partea a doua 
din apel, scrie: ^ 

t 

„Ori de unde ar^r^yii redeşteptarea luptei 
naţionale de yţ'm din^ţi, noi nu putem de 
cât să ne bucur SpUSy adâncul inimei. 

„După cum 'isc a&j'o în atîtea rînduri, 
în faţa marei.rinţele'Up, Românilor de peste 
munţi, ori-/-?}oi ("^cj Şgeri de dincolo trebue 
să dispar ă, şi eeşlia de dincoace să ui
tăm cărui рагЩфроШіс aparţinem, şi cu toţii 
să încurajăm luptele fraţilor noştri, ori de 
unde şi de la cine ar porni. 

„ Unele ziare au început să vorbească iarăşi 
de emisari, să dea a înţelqe că mişcarea de 
la Arad poate fi influenţată mai mult de 
persoane streine de cât de gravitatea situaţiei 
de peste munţi. 

„Să renunţăm la asemenea greşeli care nu 
pot reînvia de cât fatalele neînţelegeri din 
trecut, fără vre-un folos pentru cine-va. 

, Aderăm din toată inima la cuvintele 
părintelui Lucaciu : CAUSA NAŢIONALĂ 
MAI PRESUS DE TOATE, şi dacă această 
causa nu poate fi apărată printr'o conferinţă 
ţinută pe cuprinsul Ungariei, ei bine ! ea să 
se ţie în Austria. 

„E aceeaşi ţară, şi credem că atunci eând 
o jumătate din ea se arată inospitalieră, con-
gresiştii se pot aduna pe cuprinsul celei-l'nlte 
jumătăţi. 

NEINŢELEG ERI 
între 

ce le doué guverne . 

Guvernul din Budapesta a înaintat 
celui din Viena o notă arătând că nu 
se potriveşte cu constituţiunea ceea-
ce ministrul Bilinsky a zis cu privire 
la încheiarea învoielii politice şi eco
nomice între cele doue state. 

Se ştie că ministrul austriac Bilin
sky declarase că dacă Dieta austri
acă nu va vota învoiala cu Ungaria, 
aceasta se va încheia şi în afară de 
formele constituţionale. 

Ministrul maghiar baronul Jósika a 
şi fost eri primit în audienţă de Mo
narch; tot aşa şi Bilinsky. Se crede, 
că Impëratul va netezi neînţelegerile 
dintre cele doue guverne. 

Pace vouă. 
Când arde casa.—Glasul iubirei de neam.-

('ontrola preoţilor. — Nici rebel 
nici apostat. -— Covată 

maniiei. 

Când îţi arde casa aleargă toţi, mici şi 
mare. întru ajutoriu. in avêntul acestei 
munci creştineşti, oamenii strigă, se im-
buiz6.se şi se restoarnă unii pe alţii. 

Şi toate aceste neplăcute lucruri şi fapte 
trec şi se duc în para focului, ca acolo sil 
se mistue, ear' între oameni rëmâne bună
voinţa şi este lăudat uumele aceluia care 
chiar peste trupul altuia s'a ridicat, de a 
potolit focul, şi a mântuit casa. 

Iu foc suntem şi noi. In focul probei de 
existenţă. In avêntul luptei cu puterea ele
mentară care ne copleşeşte, oamenii trec 
uneori unii peste alţii, dar' nu din duşmă
nie ci în avêntul luptei. 

Laudă se cuvine lor, că au întrat in fo
cul luptei şi îngăduinţă din partea acelora 
în cari s'au lovit, că nu rëutatea inimei i't 
condus, ci iubirea lor de neam. 

Preoţi zeloşi cari „cu crucea în frunte" 
au luat dreapta luptă pentru turma cuvân
tătoare, glas au ridicat cătră fraţii lor tn 
Christos, aici in aceste coloane, pentru o 
mai spornică lucrare în viia Domnului. 

Acele glasuri iubitoare de neam, încă au 
lovit în cei ce nu-'şi împlinesc cu destul 
avênt sfânta misiune, colo au propus mij
loace de controla pentru cei ce să soresc 
la lumina celui foc din streşina casei noastre 
naţionale. 

Şi glasurile n'au sunat în pustie. In unii 
a aprins schinteaua datorinţei apostoleşti, în 
alţii ghehena mâniei. 

Pentru-ce aceste doue chipuri de înţe
legere "? Pentru-că unii gândesc numai la 
sine, ear' alţii pun peste sine neamul şi 
biserica neamului lor. 

* 

N'a plăcut cuiva chipul controlei preo
ţilor propus de un preot '? Nici mie nu-'mi 
place, căci e umilitor pentru preot, pri
mejdios pentru bunaînţelegere în jos, şi 6 
contrar spiritului bisericesc. 

Şi nu më pot împăca nici cum cu mo
rala poliţială. 

Prin raësuri poliţiale poţi constrînge şi 
pe preot, ca şi pe altă lume, la împlinirea 
formală a datorinţelor. Să-'şi ţină slujbele 
după tipic şi să predice de pe amvon. Să 
împlinească formele chemării sale, dar' 
nu-'i poţi da vieaţă. 

Să fim toţi buni şi sfinţi în aceste zile 
grele, să ne strângem în jurul altarelor şi 
să ne deschidem inimile, aşa se vor des
chide gurile preoţilor şi vor vesti din con-
ştiiuţă întru ce este vieaţa unui popor. 

Puterea noastră este morala, să o în
tărim în sus şi jos ca din ea să isvoraseă 
vieaţa naţională. 

* 
Critica ! este ea revoltă V 
De a venit fratele tëu şi 'ţi-a făcut cri

tică, de ce a făcut-o? ca să te facă mai 
bun pe tine şi causa ta. A putut greşi calea, 
dar' intenţia 'i-a fost bună. 

Nu rebeli sunt dar' criticii noştri ci prie
tenii a tot ce este sfânt şi românesc, şi 
mai presus de toate a tradiţionalilor pur
tători de sfinţenie şi românism, ai preoţilor 
noştri cărora naţia atâta are a le mulţumi. 

Adevër fără, de critică este numai cel de 
sus. Noi cei de jos trebue ca prin critică să lă
murim adevërul caşi juvelierul auzul prin foc. 

Trăim în vremuri când fie care român, în-
cepênd delà vlădică până la opincă, să spună 
tot gândul bun ce-'l are pentru neamul 
sëu, ca din această schimbare a gândirilor 
să se frămente manna vieţii în potopul ce 
a trimis Dumnezeu peste noi, fie pentru 
mulţimea fărădelegilor noastre, fie pentru 
întărirea virtuţii noastre creştineşti. 

Ziarul e covată în care se frământă alu
atul acelei manne. In covată cad câte odată 
şi spini, dar' pentru acei spini nu lăpădăm 
aluatul ci mai vêrtos ne curăţim de spini. 

Că timpurile ne cer să fim curaţi şi 
virtuoşi. Uncheaşul 

http://buiz6.se
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0 REUNIUNE 
pentru 

desvoltarea musicei noastre vocale. 
De câte-ori ne aducem aminte de 

zilele măreţe ale întrunirei Asocia 
ţiunei din Lugoj, sufletul nostru se 
ridică Intr'o lume nouă., în lumea fe-
ricirei sufleteşti. 

Şi cat de hräuitoare e aducerea 
aminte a acelor momente în mijlocul 
acestei vieţi de tânjire culturală na 
ţionala ! 

Este de netăgăduit, că măreţele 
succese ale serbărilor Asociaţiunei ţi 
nute la Lugoj, au culminat în între
cerea corurilor. 

Dacă acea întrecere a • putut să 
redeştepte la nouă vieaţă poporul ro
mânesc, sigur, că ea este un mijloc 
puternic, pentru educaţia culturală-
naţională a poporului românesc ; eată 
motivul care ne face a seoate acel 
mijloc în lumină, spre a ne gândi se 
rios şi cu stăruinţa asupra lui. 

Să nu perdem din vedere, că dacă 
asemenea serbare a putut se deie 
astfel de roade, să ne însufleţească 
şi toarne în vinele noastre un sânge 
mai viu, şi chiar se stoarcă admi
raţia şi respectul lumei străine; la 
ce resultate am ajunge atunci, când 
asemenea serbări s'ar pune pe alte 
base, când pentru naşterea unei ase 
menea acţiuni, am avea un soare 
cald, care ar respândi razele sale 
binefăcetoare asupra tuturor coruri
lor noastre, când în acel scop nobil, 
ae-am aduna puterile în o reuniune 
pentru desvoltarea musicei vocale 
la noi. 

Şi dacă vom considera, că musica 
vocală are un rol atât de însemnat 
In cele rituale ale bisericei noastre, 
ni-se impune deosebită datorie de a 
lucra, ca corurile noastre bisericeşti 
să se organiseze pe alte base, spre 
a corespunde deplin frumoasei lor 
misiuni, şi ca prin composiţii cores-
punzétoare ritului nostru, să se con
tribue la desvoltarea sentimentelor re
ligioase. 

Câte talente şi puteri excelente în 
ale artei vocale au dispărut, numai 
pentru-că le-a lipsit mijloacele pentru 
a se forma. 

Ce era astăzi talentul dlui Vidu, 
dacă însufleţirea Lugojenilor nu 'i-ar 
fi făcut cu putinţă cualiflcarea sa ul
terioară în ale artei vocale? 

Câţi compositori români sunt osân
diţi a nu vedea operele lor lumina 
rilei, numai din lipsa mijloacelor? 

Eată deci chemarea unei reuniuni 
pentru desvoltarea musicei vocale, 
în scopul de a forma şi cultiva ta
lentele musicale, de a sprigini litera
tura musicei vocale, şi a organisa pe 
alte base corurile. 

Unde ar ajunge musica noastră vo
cală în cel mai scurt timp, când o 
asemenea reuniune ar desvolta o ac
tivitate serioasă? ear' adunările ei 
generale, ar fl împreunate cu tot 
atâtea întreceri de coruri! 

Nespus de bine ar fi pentru pro
gresul nostru cultural social, ase
menea serbări, cari ar contribui mai 
mult decât ori-şi-ce mijloace la re

deşteptarea şi desvoltarea poporului 
nostru ; căci cei-ce trăim în mijlocul 
lui, am putut din destul preţui in
fluenţa binefăcetoare, ce a avut 
asupra economilor noştri corişti par
ticiparea lor la emularea corurilor 
în Lugoj. 

Dacă sincer dorim, ca poporul de 
mâne să devină mai conştiu, nu avem 
decât înşine a'I ridica din neputinţa 
sa actuală, şi a'I încălzi la razele 
unei însufleţiri — redeşteptate prin 
arangearea an de an, a unor ase
menea festivităţi şi emulaţiuni de 
coruri. 

Salutăm cu bucurie acţiunea în
cepută, în scopul fondării unei reu
niuni pentru desvoltarea musicei vo
cale şi nutrim sperauţa, că flecare 
Român se va şti însufleţi la timpul 
sèu pentru acest ideal. 

O, de ne-am lăpeda înca-i acum 
de nepăsarea păgubitoare, care roade 
aşa mult arborele vieţei noastre na
ţionale ! 

B . - C o m l o ş , 18 Oct. 1897. 

luliu Vuia. 

Infrălirea 
s 

tinerimii 
naţionalităţilor. 

Sâmbătă seara dl llarie Chendi la întru
nirea studenţilor universitari români, şerbi 
şi slovaci din Budapesta, a ţinut următoarea 
vorbire : 

Fraţilor ! 

Mulţumită iniţiativei fraţilor slovaci ne 
vedem dupâ*un an earăşi întruniţi pentru 
a întări legăturile de tovărăşie dintre noi, 
pentru a dovedi din nou, că recunoaştem 
necesitatea raporturilor de prietinie şi de 
intimitate dintre naţiunile cărora aparţinem, 
că aceste fireşti raporturi ne însufleţesc 
şi că numai dela o procedură comună a 
naţiunilor noastre putem aştepta binefăce
toare resultate în lupta noastră de apărare. 

Eu cred, fraţilor, că cu toţii suntem con
vinşi de valoarea aşa numitelor noastre 

seri de înfrăţire". 
Auzit-am ce-'i drept în anii trecuţi împu-

tânduni-se că prin aceste seri noi nu ajun
gem la resultate practice. Aceste imputări 
îneă nu sunt Întemeiate, căci : firma noastră 
credinţă în causa tnsaşi ; faptul, că între
ţinem şi hrănim strînse legături din cari 
mai târziu au se résulte fapte de caracter 
naţional; desele noastre conveniri, veselia 
sufletească ce o simţim cu toţii la aceste 
conveniri; însufleţirea in care ne transpun 
cântările noastre naţionale ce reciproc ni-le 
cântăm ; această contopire a sentimentelor 
noastre naţionale ; interesarea continuă do
vedită faţă de soartea neamurilor noastre 

toate acestea fraţilor, sunt resultate ale 
acestor „seri de înfrăţire'", sunt biruinţe cu 
cari din punct de vedere etic şi naţional 
numai mândri ne putem. 

Insë nu e just ca cineva să pretindă 
dela noi resultate practice imediate. Lu
crarea noastră activă şi practică aparţine 
numai viitorului. Noi avem să croim nu
mai peatra fundamentală pentru acel timp, 
când vom avea së întrăm ca factori deci
sivi In şirul luptătorilor naţionali. Activita
tea noastră de acum are mai mult un ca
racter ideal. Noi facem numai şcoala pen
tru a deveni destoinici şi fanatici apără
tori ai credeului nostru politic. Insă dato-
rinţa, ca să afirme importanţa acestui cre-
deu incumbă bărbaţilor noştri politici. 

Ei, şi în ce priveşte pe aceşti bărbaţi, 
durere, că cu toţii suntem îndreptăţiţi a 
ne plânge de felul cum apără şi conduc 
acum soartea neamurilor noastre. 

Vă aduceţi poate aminte, că şi la „seara 
de înfrăţire" din anul trecut ne-am ridicat 
jalbele noastre Împotriva curentului de de-
cüntralisare in sinul conducëtotilor noştri 
politici, ba am fost constrînşi de tristele 
împrejurări ce dăinuiau, a întrelăsa şi obi 
chiuitele urări telegrafice, ce până atunci 
an de an eu mare drag le adresam cori 
feilor noştri. 

E trist, că după un an încă tot în acest 
stadiu ne aflăm faţă de corifei noştri, 
trist, că nu putem fi mulţumiţi cu atitudi 
nea lor. Certuri şi bănueli pe toată linia 
însă de lucrat nii se lucră nimic, îndeosebi 
nimic pe terenul comun al politicei de na
ţionalităţi. 

Caîisa noastră naţională însăşi, fraţilor, 
a da.t însë înainte în anul acesta. Desi 
amabiiii stăpânitori au rëmas aceiaşi, deşi 
puternicul împërat german a turnat oleu 
fără cruţare pe focul imens al şovinismu 
lui lor, deşi prin aceasta au devenit şi mai 
frivoli şi mai încăpăţînaţi în tăgăduirea tu
turor desideratelor noastre legitime, to 
tuşi putem remarca unele evenimente fa
vorabile causei noastre. 

înainte de toate ne atrage atenţiunea 
marşul federalist al popoarelor din Austria. 
Triumful limbilor ne inspiră, căci este un 
un triumf al ideilor liberale şi naţionale, 
cari treime să se validiteze ~în ori-ce stat ci
vilizat. A prigoni limba unui popor în 
acest secol, este şi ruşine şi păcat, şi fiind 
că şi cu noi mult se păcătueşte, cuvent 
avem să nădăjduim şi în timpul nostru. 

Politician! maghiari ca Iancsó, Behsics, 
Sduvicher şi alţii ne-au acusat că stăm 
in legături cu „Cehii tineri şi cu toate ele
mentele malcotente(!) ale Austriei". Aceste 
acuse deocamdată sunt numai nişte isco
diri neîntemeiate, însă un lucru nu-'l putem 
tăgădui, că acum mai mult ca ori şi când 
privim cu invidie şi totodată cu speranţă 
la triumfurile acestor „malcotente* ele
mente... 

De preţ sunt pentru noi şi mişcările şi 
isbucnirile naţionale ale Croaţilor şi Piu-
manilor. Ascuţişul acestor mişcări este 
îndreptat în contra aceluiaşi provocator 
cu care şi noi ne hârţuim. Duşmanul 
acestui provocator este amicul şi aliatul 
nostru, şi cu cât mai mare va deveni nu
mărul astorfel de amici, cu atât mai mult 
se apropie chestiunea noastră de deslega-
rea ei definitivă, cu atât mai de grabă 
vom ajunge la înfrângerea atotpoftitoriului. 

Insë şi la noi acasă avem îmbucurătoare 
lucruri de Inregistat. Aici ni-au premers 
fraţii Şerbi, cari în nouële lor mişcări pen
tru organisarea bisericei lor naţionale au 
dovedit o voinţă atât de hotărîtă faţă de 
astuta stăpânire, încât ş'au dobândit în me
sura mare şi simpatia celorlalte naţionalităţi. 

Iu tabëra Slovacilor încă s'a deşteptat 
viaţă. Sau aprins puternice facle culturare. 
îşi tnfiinţază foi naţionale. Patima pentru 
tendinţele necurate şi iezuitice ale partidu
lui poporal, ale acestui sfinx politie, a dis
părut în mare parte, ba un cas ca destitui
rea stimatului domn Mudrony din funcţia 
sa bisericească a putut stêrni o favorabilă 
reacţie. 

La noi Românii se observă tăcere. Până 
când, — e greu a prezice. La noi înse fra
ţilor a şi bântuit o grindină mare şi trebuie 
un timp bunişor, până ce se vor ridica din 
nou plantele cele nobile, până ce câmpul 
earăşi va sta verde şi mândru înaintea 
noastiă. Deie Dumnezeu să se întêmple cât 
mai curênd. 

Insë colo în scumpa noastră Românie, acolo 
e mai multă viaţă. Steagul roşu al causei 
noastre earăşi sa arborat şi steagul acum 
fâlfâie superb şi mii dé Români s'au gru
pat în giurul lui. A fost deajuns o singură 
schinteie, problematica decorare a unui sa
telit al justiţiei maghiare, pentru-ca să aţîţe 
foc în multe părţi. 

„Es heulen laut wie Wölfe und Hyänen 
Die ewig unzufriedenen Romanen". 

a zis un poet sas despre noi. Intradevör 
acum ni se potrivesc aceste atribute, însă 
sunt sigur că dacă toiul de sgomotoase 

aderări şi de violente protestări ale fraţilor 
de dincolo pentru noi este un balsam mân-
găitor, pentru duşmanul no3tru numai mu
zică de desfătare nu poate fi. 

Vedeţi deci, fraţilor, că norii grei de dea
supra noastră s'au mai subţiat de acum e 
anul. Vedem în depărtare frumoase crâm
peie de ceriu albastre. Această constatare 
ne îndeamnă a face apel şi rugare la băr
baţii noştri resleţiţi, ca să se adune din 
toate colturile şi să'şi reiee firul activităţei 
lor sub aceste bune auspiţii. 

Noi ne vom ataşa tuturor acelora cari cu 
bune intenţii vor porni munca. Noi le vom 
ajuta, ca cât mai îngrabă se clătinam din 
temelii nebuna legendă despre omnipotenţa 
duşmanilor noştri, noi le vom ajuta ca să 
alungăm minciuna şi tirania şi se croim 
calea adevărului şi libertăţii. E vechie duş
mănia între cei dela putere şi între noi 
cei apăsaţi, înse ea nu va înceta până ce 
nu se vor purta cu cinstea cuvenită faţă 
de naţionalitatea şi limba noastră ; nu va 
înceta această duşmânie până ce nu <ne 
vom asigura desăvârşitele condiţii' pentru 
o demnă existenţă naţională spre binele 
nostru, al dinastiei şi al statului. 

Ear despre aceea fraţilor suntem cu toţi 
deja de mult în curat că aceste condiţii nu
mai prin o procedură comună contra abusu-
lui de hegemonie le putem ajunge. Solidari
tatea este acea armă de care duşmanul mai 
mult se teme şi — această armă va trebui 
se ne ducă la isbândă. 

Pentru întărirea solidarităţi noastre şi 
pentru solicitarea solidarităţii între bărbaţii 
noştri politici, ne-am întrunit noi astăzi. 

Vë salut fraţilor pe toţi cei ce în numele 
solidarităţii v'aţi adunaţi" 

Monument 
lui 

STEFAN-CEL-MARE. 
Bucureşti, 10 Nov. 

Sunt numai câteva zile de când la Plo
ieşti s'a desvëlit monumentul ce s'a ridicat 
în cinstea vitejilori vînători cari au luptat 
la Griviţa şi Plevna, — şi eată, Luni s'a 
desvëlit monumentul ridicat la Rësboieni, 
unde la 26 Iulie 1476 Stefan-cel-mare a 
zdrobit marea oştire turcească alui Mo
hamed. 

Vë puteţi închipui serbarea : departe, între 
codii, la o depărtare de 26 kilometri de 
oraşul P. Neamţu, lângă satul Uscaţi e 
ocul vestit unde s'au rësboit Românii cu 

Turcii ; pe un câmp înalt d'aici se ridică 
monumentul, înalt de 4 metri, cioplit din 
peaträ de Tarcău. In vîrf e vulturul ro
mân, cu aripile întinse, rupônd un steag 
turcesc. Pe faţa monumeutului e un „baa-
relief (turnătorie în metal) care ne înfă
ţişează pe Stefan-cel-mare, ear' în cealaltă 
parte Stefan-cel-mare, călare, îndemnând pe 
vitejii sëi şoimeni la luptă. 

Ne-am apropiat cu adeverată şi adâncă 
sfială de acest loc, sfinţit cu atâta sânge 
român : 

Eată ce-'i scris pe monument : 

„Sub presidenţia de onoare a vechiului 
profesor universitar şi vice-preşedinte al 
Senatului dl V. A. Urechiâ, oficerii regi
mentului 15 Rësboieni au ridicat acest mic 
monument în al XXXI-lea an de domnie a 
Regelui Carol I-iu, Cuceritorul Plevnei, şi 
a Reginei Elisabeta. 

„Fiind consilieri ai tronului: 
„D-nii Dimitrie A. Sturdza, preşedinte şi 

ministru de externe; Anastase Stolojan, ge
neral Berendei, Mihail Pherekyde, Spiru 
Kar et, Gheorghe Cantacuzino, Alex. Djuvara 
şi loan I. Brătianu. 

„S'a aşezat în acest loc cu învoirea d-lor 
pitropi ai Eforiei spitalelor Sf. Spiridon 

din Iaşi, d-nii G. M. Şendrea, Gr. M. Macri 
şi D. Botez. 

.Prefect al judeţului fiind N. N. Albu. 

Pe o lăture : 

„Acest mie semn comemorativ e ridicat în 
anul 1897 de cătră corpul oficerilor régimen-
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tidui 15 Rësboieni, cu un semn de amintire 
marelui Domn. 

„Micul monument va aminti etern Ro
mânilor pe marele Domn". 

Pe alta : 

„Nemuritorului erou şi atlet al lui Christ, 
lui Stefan-cel-Mare, care la 26 Iulie. 1476 în 
acest loc, vitejeşte, cu răpunerea vieţii a apé-
rat neatîrnarea Moldovei şi existenţa naţiei 
româneşti contra oştirilor musulmane coman
date de Mohamef. 

Pe faţa posterioarä sunt gravate numele 
oficerilor regimentului. 

Monumentul aproape era acoperit de cu
nuni. Au depus coroane: M. Sa Regele, cu 
inscripţia: 1476—1897; 

Academia Română: Memoriei lui Stefan 
cel Mare ; 

Liga : Memoriei Eroilor delà Rësboeni ; 
Studenţii universitari din Iaşi: Eroilor 

delà Rësboieni — omagiu şi admiraţie ; 
Clerul jud. Neamţu: Marelui Domn Şte

fan cel Mare — Recunoştinţă; 
Ep'tropia Casei sf. Spiridon : Eroilor că

zuţi la Rësboieni. 
Ministerul Instrucţiunei Publice şi Ciute

lor: Omagiu la Monumentul Comemorativ 
delà Valea Albă—1897. Octombre 27. 

Liceul real „Petru Rareş" din Piatra-N. : 
Eroilor delà Rësboieni; 

Com. Venătorii Neamţu : Fraţilor de arme 
căzuţi la Rësboieni ; 

Comuna Tg.-Neamţu : Eroilor delà Rës
boieni. Sfântă amintire ; 

Comuna P.-Neamţu: Marelui Domn Şte
fan-Vodă. — Veneraţiune ; 

Ateneul Român: Memoriei lui Ştefan cel 
Mare ; 

Jud. Neamţu: Luptătorilor delà Rësboieni, 
— Eternă amintire. 

Cel d'intâiu vorbeşte dl loc. colonel Mir 
hăiescu, apoi d-nii V. A. Ureehiă, St. Ioan, 
căpitan Popovici, Caloianu, A. D. Florescu, 
Tamara, Danielopol, Vlădescu, Malhasovici, 
studenţi, Filip, profesor, R. Rosetti, ziarist, 
ear' dl G. Murnu, Român din Macedonia şi 
profesor în Bucureşti a zis versuri de pri
lej, lăudând vitejia armiilor române. Monu
mentul a fost apoi sfinţit. 

Public a fost numeros. Un entusiasm 
vrednic de măreţia zilei. 

Seara s'a dat în Peatra-Neamţu un ban
chet ori mai bine o pomeană, spre aducerea 
aminte a eroismului străbun şi a celor că
zuţi cu glorie în luptă. 

încă un moment deci pentru a vesti lumii 
eroismul român şi pietatea, ce o păstrăm 
vitejilor noştri Domni! 

REGELUI ŞI REGINEI. 
Cuvinte de P. V. Griroriu, recitate ia 

representanţia de gală de cătră Al. Cârjă, 
cu prilegiul sarbărilor ce sau făcut la Iaşi, 
la inaugurearea nouei universităţi : 

Sire! După veacuri negre, 
scrise în străvechea carte 

A poporului, ce falnic 
ocroteşti şi duci departe !... 

După un amurg de chaos, 
noapte fără fund şi tristă 

De urgii, ce spun la lume 
că acest popor există!... 

Salutăm, în Tine, Sire! 
Rază smulsă delà soare 

O schîntee, ce-a dus svonul 
peste nori, peste hotare, 

Că sub Carol înţeleptul, 
un popor aşa do mic, 

Mare e în timp de pace, 
şl-'n rësboaie e voinic! 

Tu căleuzind oştirea, 
peste Dunăre la luptă 

Ai reînviat-o eară, 
de trei veacuri întreruptă 

Şi în foc mergênd cu Tine, 
ea menirea îşi Împarte 

M. S. Regele Carol şi laşul. 
M. S. Regele Carol a trimis următoarea 

călduroasă telegramă d-lui N. Ganea, prima
rul de Iaşi, prin care mulţumeşte populaţi-
unei pentru frumoasa primire ce 'i s'a făcut. 

D-lni N. Gane. 
Primarul oraşului Iaşi. 

Încă odată privesc ca o datorie scumpă a 
inimei mele de a reînoi via recunoştinţă a 
Reginei şi a Mea pentru călduroasa şi mă
reaţa primire ce ni s'a făcut de a doua noas
tră capitală. Simţimintele inimoase si pline 
de dragoste care nan incetat a se manifesta, 
în tot timpul petrecerei noastre, au ajuns la 
culmea lor în momentul când cu părere de 
rëu ne-am despărţit de Iaşi. 

Neuitate ne vor remânea ovaţiunile 'cu care 
am fost petrecitţi până la gară de întreaga 
populaţiune a oraşului şi care ni s'au adus 
în momentul pornirei, într'un mod atât de 
mişcător. 

Precum cu toţii au serbătorit împreună, 
aceste frumoase zile de bucurie trebue ca şi 
ser arilor să le remâe cel puţin o mângăere. 

Trimit dar 6000 lei pentru a fi împăr
ţiţi celor nevoiaşi. 

Toate gândurile şi urările noastre sunt şi 
vor fi neîncetat cu iubiţii noştri ieşeni, 

CAROL. 

f G. Chiţu. 
O tristă şi dureroase ştire soseşte din 

România. 
Marele patriot şi bărbat de stat George 

Chiţu a încetat din viaţă la proprietatea sa 
Mirila din Oltenia. 

Prin moartea lui Chiţu, partidul liberal 
perde pe una din vechile sale ilustraţiuni, 
care a contribuit atât de mult la gloria po
litică a partidului liberal-naţional. 

George Chiţu făcea parte din marea ge-
neraţiune revoluţionară şi a luptat eu un 
entusiasm de nedescris alăturea de George 
Magheru, Haralambie si toţi aceia cărora 
li se datoreste România modernă. 

In viaţa sa politică George Chiţu a ocupat 
cele mai înalte demnităţi. 

Sub domnia lui Cuza-Vodă a fost primar 
al Craiovei. 

Sub înţeleaptă domnie a M. S. Regele 
Carol, George Chiţu a fost în mai multe 
rânduri ministru al instrucţiunei, al finanţi-
lor şi al justiţiei şi a dat cele mai strălu
cite dovezi de o rară capacitate, devota
ment şi cinste politică. Era un orator de 
frunte şi multă vreme vice-preşedinte al 
camerei în biuroul présidât de către ne
muritorul C. A. Rosetti. 

Urmărind, cu vitejie, 
sfaturile-'Ţi pân' la moarte... 

Desgropând comoara sfântă, 
în popor mucegăită, 

Ai găsit oţel, din care 
fu coroana-'ţi făurită 

Şi-ai aprins, din nou, avêntul 
timpurilor din poveste 

Şi de ţeara Ta, trimi3a-'i 
sus la cer, şi-'n lume veste 

Bună, că trăeşte neamul 
lăsat Ţie moştenire 

Delà Dragoş, delà Ştefan, 
delà Mircea, врге mărire, 

Pe când apărau moşia, 
cu toporul şi cu flinta!... 

Tu ai redeschis cărarea, 
şi-ai înfipt la margini ţînta 

Arătând oştirei zarea, 
fie-'n vale... fie-'n deal.,. 

Toţi Româii păşesc astăzi 
spre un mândru ideal !... 

Deci venim şi noi la Tine, 
Tu ! Stejar înalt cu vlagă, 

Sub a cărei crengi pletoase 
se umbreşte ţeara-'ntreagă, 

La a tronului picioare, 
se depunem închinarea, 

Semnul de recunoştinţă, 
dragostea şi admirarea 

Din Caransebeş. 
O pornire lăudabilă. — Români bravi. — Societate 

comerciala. 

Caransebeş, 25 Oct. 1897. 

Sunt fericit, că eară më aflu în plăcuta 
poaiţie de a mai scrie odată şi ceva îm
bucurător din oraşul nostru. Aceasta nu 
doar pentru-că aici ar lipsi oamenii eu 
pricepere şi cu inimă în stare a face lu
cruri bune şi folositoare. 

Nu. 
Caransebeşul, deşi este mic, are cărturari 

români atât de numeroşi, încât puţine oraşe 
de un eolorit românesc, se pot a^emëna 
cu el. 

Nenorocirea însë a fost şi este că din 
causa neînţelegerilor, lucrarea unitară, cel 
puţin în anii din urmă, a fost aproape cu 
neputinţă. 

De aici se explică causa pentru-ce de un 
timp încoace nu s'a vorbit aproape ni
mic s'au numai rëu de acest centru ro
mânesc. 

Dar' se înţelege de sine, tocmai această 
împregiurare a genat şi genează mult pe 
unii dintre oamenii de bine de aici şi mai 
ales pe cei din fruntea afacerilor. Şi nu 
fără de cuvent. Căci, membrele se mişcă 
după cum le poartă capul. 

Poate deci, că sub impresia sentimentu
lui de sfială, poate că presiunea opi.iiunei 
publice, poate în sfîrşit din considerare 
cătră interesele economice ale ţinutului, 
destul că in vara trecută s'a pus în ve
dere un lucru care reálisat, ar fi în stare 
a pune Iu lumină oraşul nostru. 

* 

Este vorba de înfiinţarea unei societăţi 
comerciale pe acţii, cam în felul „Con
cordiei* din Sibiiu. 

Joi, In 23 a lunei curente, s'a ţinut o 
conferenţă în acest scop, la care au luat 
parte un numër neobicïnuit de inteligenţi 
şi orăşeni fruntaşi. 

In această conferenţă jwesidată, de proto-
presbiterul local Andreiu Ghidiu, s'a făcut 
al doilea pas şi după modesta mea părere, 
pasul hotărîtor întru atingerea scopului de 
mai sus : s'a desbătut şi s'a primit proiectul 
de statute şi proiectul de prospect ce s'a 
presentat din partea comisiunei însărcinate 
eu elaborarea lor încă în conferenţă preala
bilă din August trecut. 

* 
Nu-'i vorbă, bărbaţi ca Ghidiu, Curescu, 

Radu, Nemoian, Bartolomeiu şi alţii din 
cari a fost compusă comisiunea, ne-au dat 
a priori deplină garantă că, lucrul eşit din 
mâna lor va fi lucru cum se cade. Totuşi 
spre onoarea comisiunei fie zis, am fost 

Pentru Tine! Căci noi astăzi, 
sub a Ta oblăduire 

Avem un loca şi de arte, 
de eternă propăşire! 

Şi-acum, sufletele noastre, 
cătră tine se închină, 

Cătră tine Maiestate, tu, 
de doue ori Regină! 

Da, Regina cea mai dulce, 
mult slăvită, iubitoare, 

Unui neam, prea mic la numër, 
dar' la inimă prea mare, 

Tu Regina României 
şi Regina peste-o lume 

Mare... mare, nesfîrşită, 
fără ţermuri, fără nume, 

Lume, peste care încă, 
sceptru, tron, împărăteasă 

N'a fost, nu va fi, nu este, 
nici impusă, nici aleasă, 

Lumea cugetărei... Lumea 
cea de geniu-'ţi cucerită 

Subjugată, roabă ţie, 
Dar' nespus de fericită, 

Căci prin pana ta măiastră 
şi prin graiu-'ţi îngeresc 

Ştergi durerile din suflet, 
ochiul, buzele, zimbesc! 

Ear' din capu-'ţi alb c'argintul, 
fiecare fir de për 

\ 
! 
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plăcut surprinşi, nu atât ele valoarea man
cei cât mai vîrtos de zelul desvoltat de ea 
întru achitarea sa de greaua minium' ce 
'i-s'a încredinţat. 

* 

Pe 30 Oct. este deja convocată o nouă 
conferenţă de o extensiune mai mare, af.ru-
gêndu se la consfătuire şi conlucrare şi in
teligenţa şi fruntaşii de prin satele înve
cinate. 

Şansele sunt promiţătoare, pentru-că mi
siunea de până acum a primit să con
ducă şi mai departe lucrările pregătitor! 
şi pentru-eă proba făcută în pripă pentru 
a se vedea aproximativ dacă este execu
tabil planul nostru a reuşit peste aşteptare. 

întreprinderea ar fi să se înceapă cu u n 
capital de 60,000 fl.. acoperit prin L'OOO 
aeţii, à 25 fl. acţia. 

Meritul iniţierii acestei întreprinderi 'i-se 
revine în prima linie exactorului consisto
rial Ioan Linţu, meritul însă, că întreprin
derea este — cel puţin după semnele de 
până acum — pe cale a trece delà teorie 
la aplicaţie, este al comisiunii amintite, în 
frunte cu presidentul Ghidiu şi al dlui 
Curescu, care prin puternica poliţie ce o 
are ca président al comunităţii de avere, 
'i-a dat cuvenitul avêut. 

Sperâud în isbânda deplină a întreprin-
derei noastre comerciale, suntem veseli, ci 
am ajuns să stăm în faţa unei acţiuni de 
bun augur, şi fierbinte dorim, ca cel puţin 
de acum înainte, să ni-se mai îmbie multe 
ocasiuni de a vedea pe cei chemaţi, umër 
la umër, întru resolvarea multelor şi gre
lelor probleme ce situaţia creată şi din vina 
noastră, ni-le impune. 0. 

Din Lugoj. 
Romani »labi. -• Cetatea lui Doda batjocorita. 

24 Octomvrie 1897. 

Delà Tămbălăul din Lugoj cetire. 

In 12/24 Oct. a. c. s'a făcut mare tăm-
bălău în Lugoj, centrul comitatului Caraş-
Severin. 

Fişpanul Jakabffy 'şi-a serbat jubileul de 
10 ani ca comite-suprem al acestui comitat 
şi jubileul de 25 de ani ca slujbaş de 
stat. 

N'avem nimic in potrivă dacă el şi ai lui 
adecă Maghiarii şi Ovreii, serbează. Lor 
li-se şede aceasta. 

E lumea lor. 
Ceea-cc- ne face să apucăm condeiul 

In mână, nu este serbătorirea din partea 
acestora, ci este supërarea ce ne cuprinde 
vëzând, că între cei cari serbează pe urma
şul lui Tabajdi paşa, sunt şi o seamă de 
români. 

E o lăcrima a ţeni 
şi al minţei adevër! 

Tu ! ce bună eşti ca pânea 
şi miloasă ca o mamă 

Cei obijduiţi de soartă, 
te invoacă şi te cheamă: 

Copilaşi orfani pe lume, 
seara-'n rugăciuni curate, 

Mame vëduve, sërmane 
copleşite, sugrumate, 

In genunchi îşi plec copii 
la icoane să se-'nchine ! 

Cerşitori flămenzi şi sarbezi, 
fără drept la nici un bine, 

Rupţi de foame, goi şi gârbovi, 
mulţi n'apuc ziua de mâne 

Fericirea lor unică, 
e un ban ş'un sfert de pâne! 

Toată-această lume mare 
ce de soarte-'i oropsită, 

Jalnică şi hîdă lume, 
dar' amar nedreptăţită 

Toată, ţie se închină! 
Tu eşti mama ei slăvită ! 

Tu ! care-ai versat pe rana 
de ostaş un balsam dulce 

Căci ziiiibind muria, atuncia 
când venia ca să se culce, 

îngheţat, In patru scânduri, 
pe vecie în mormênt! 

http://af.ru-
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Vom începe cu înşirarea lor de aus în 
jos, şi ne vom margini la cei mai sus puşi 
ca la unii cari, tocmai prin aceasta poliţie 
au o mrîurire eu atât mai păgubieioasă 
pentru căuşele noastre şi cu atât mai de-
moralisătoare pentru poporul nostru. 

Intre aceştia cu regret punem la locul 
dintâiu pe Episcopul de aici. 

Ne mângăera cu o singură speranţă: vë-
zênd P. Sa că Românii buni fac gol în 
giurul tistiilor ungureşti, in viitor se va 
abţine şi P. S. Sa de a se arëta acolo unde 
bunii Români riau ce să caute. 

* 
Un alt jubilant este urmaşul marelui 

Doda în scaunul presidenţial al comunităţii 
de avere, dl Tlie Cnrescu, din Caransebeş. 
D-sa, adevërat că nu ne a surprins cu tă-
raâerea ce a ţinut să o facă comitelui Ja-
kabffy, nu pentru-că îl ştim de mult în ta-
bëra fiilor rătăciţi ai neamului nostru mult 
cercat, dar" de durut ne-a d u r u ş i ne doare 
cä-'l vedem cântând osanele aceluia, care 
din punctul nostru de veder<\ şi chiar din 
punctul de vedere al intereselor speciale 
grăniţereşti, ar merita reprobe şi huidueli, 
dar' nu omagii. 

Dar', ce să facem? îndreptare nu mai e 
cu putinţă! Dl Curescu e acum şi prea 
bëtràn pentru ca să se desveţe de a mai 
face plocomente. 

Omul însă care 'şi-a făcut şi astădată de 
cap este primarul Caransebeşului Burdia 
Szilárd. 

Acest individ, care ar trebui să stee sme
rit la o parte, aducendu-şi necontenit aminte 
că numai graţia ci nu cualificaţia, ' l'a pus 

I unde este, a abusât de posiţia sa într'un 
mod cu totul neiertat. 

Împreună cu fratele seu de cruce, proto-
pretorul Caransebeşului Rudeu, a înciripat 
un conduct de torţe, cu vre-o 200 cetăţeni 
plebe din Caransebeş şi din pretura de 
acest nume şi cu musică militară, coman
date din Timişoara, pe cheltuiala nu ştiu 
cui, şi cu sgomot provocator, s'a postat 
togă locuinţa fişpanului, unde, pus la cale 
avea să glăsuiască o prea umilită şi incon-
ţtientă unealtă a lor, mândrul prost pri
mar diu satul Jaz, Jgriş. 

* 
A doua zi apoi, în mare ţinută, care va 

& zică în gală de magnat, precum fusese 
нгаі trecut la tămbăleul milenar din Pesta, 
mers cu marc suită şi, — lucus a non 
kendo —, în numele oraşului Caransebeş, 

felicitat în termenii cei mai umiliţi şi umi
litor pe iubilantul, care, în rôspunsul sëu, a 
ţinut să spună, între altele şi semnificativele 
cuvinte „eu privesc în oraşul Caransebeş o 
pternicâ falangă a liberalismului sincer şi a 
Meii de stat maghiar." 

Auziţi Români şi mai ales voi grăniţeri 
români, ce priveşte fişpanul Jakabffy în ora
şul Caransebeş ? ! 

Şi aceasta abea la doi ani după moartea 
fericitului Doda, şi aşa zicênd în fiinţa de 
faţa a urmaşului acestuia, venit şi el la tă-
mâcre. 

O tempóra, o mores ! 
Un alt mameiuc de calibru greu este pen

sionatul fost président al sedriei orfanale 
din Lugoş, dl Antonescu, care, din depăr
tare mare, dela Siria, a ţinut să nu lipsească 
nici el dela tămâere. Acest barbă-cot, a că
rui spate sunt aşa de deprinse cu încovă-
erea faţă de stăpânire şi oamenii sei, ne 
aduce aminte povestea calului de cavalerie, 
care, vêndut la betrâneţe unui civil, când a 
auzit sunetul trîmbiţei, s'a dus cu călăreţul 
sëu civil şi s'a pus şi el in rend cu cei cari 
erau activi. 

Ei, ce să-'i zici ? Zi-'i : să-'i fie de bine ! 
şi dă-'J în ştirea D-lui. 

Tot de pănură acestuia este şi oratorul 
festiv al zilei jubilare, protonotarul coinita-
tens Dr. Pachomie Avramescu, care încă din 
tinereţe, de pe când era stipendiatul perciu
natului deputat Harkányi, da semn, că la 
timpul sëu, o să fie o bună coadă de to
por în mâna dujmanilor de moarte ai po
porului din a cărui sín a eşit. 

D i e protonotar: şi la mai mare! că eşti 
vrednic, vrednic ! 

Cavalerul tristei figuri însă este fără în-
doieală fârtatul lui Mandl Keppich, vameşul 
Péter Brankovits din Caransebeş, acest sêr-
botină, care nu ştim prin ce complicaţie a 
împregiurărilor, a ajuns tocmai el să spună 
într'un toast — zicese — adese întrerupt 
de aplause, că ei, — bagsama Curescu-
Burdea şi el, — au cucerit pe seama ideii de 
stat fortăreaţa lui Doda. 

Auziţi grăniţerii : cetatea noastră, lucrată 
de marele vostru Doda, este luată pe seama 
Ungurilor de aceia pe cari voi îi ţineţi de 
binevoitorii şi conducëtorii voştri ! Auziţi ? ! 

Dealtmintrelea, ca tragicului să nu-'i lip
sească laturea comică, trebue să o mărtu
risim, că noue, rolul lui Brankovits în cu
cerirea întariturei lui Doda, ne reaminteşte 
una din fabulele nemuritorului Isop : fabula 
raăgariului care pe când se afla leul în 
doaga morţii s'a dus şi el să-'i tragă un 
picior. 

Dar' zburdsrnicule şi curagiosule Péter, 
de ce n'ai cucerit pe când trăia Doda, dacă 
eşti atât de voimeoa, nu acum când el nici 
în groapă nu se poate odihni de tine şi de 
alţii ca şi tine ? ! 

Pentru a fi tabloul desevîrşit, mai amin
tesc şi pe oare-câud atotputernicul secretar 
consistorial şi faimos mare naţionalist, acum 
slugă la derloagă, bëtiânul prim-senator loan 
Bartolomeiu şi pe popa Ionescu dela Jaz. 

Pe cest din urmă, deşi unul dintre ce 
mai lăudaţi vorbitori ai mesei festive, — 
nu-1 ţin vrednic de amintire nici pentru 
brâu! sëu roşu, nici pentru-că a pelerinat 
şi el anul trecut la serbările judeo-maghiare 
din Iudapesta, unde fusese distins mai după 
vrednicie decât acum, dându-i-se .papri
kás" la o masă dintr'o bucătărie millenară, 
ci-'l pun la pomelnic numai pentru-ca să 
ştie şi fiii sëi, bărbaţi cu carte, ce moşte
nire caută să le adune tata lor la betrâ
neţe. 

De fiaolgăbireul Croncan, deşi este de
putat al măritului congres, şi de alţi cron
căni de teapa lui, nu mai facem nici o po
menire. Adecă una am mai face, anume : 
vecmica lor pomenire. 

Români, bănăţeni, greniţeri! am înşirat 
numele de mai sus pentru-că să vë feriţi 
de ele ca de ciumă şi pentru-ca să vë des
chideţi mai bine ochii pe viitor. Să ştiţi, că : 
cum vë aşterneţi aşa aveţi să durmiţi şi 
cum vë săraţi aşa aveţi să mâncaţi. 

Meu. 

Criminali vestiţi. 
Cetind câte un roman criminal, ade

sea ne îndoim, că se poate întâmpla 
tot cât autorul scrie, şi îndeosebi că 
ar fi oameni a càror rèutate întrece 
pe a animalelor celor mai sângeroase. 

Şi totuşi se deseoper într'una crime 
cari sunt o dovada că în vieaţa de 
toate zilele se întâmplă lucrurile mult 
mai grozav de cât le poate închipui 
mintea omenească. 

Aşa de pildă, zilele trecute s'a pus 
mâna în Franţa pe un criminal, pentru 
care cea mai mare plăcere era să 
ucidă. 

El se numeşte Iosef Vacher, un va
gabond tinër, slab în cât pare ea abea 
stă pe picioare. 

A fost arestat pentru bătaie. Pe 
drum a vroit să fugă însă, sărind din 
vagon, ceea-ce a dat de bănuială 
geandarmilor. 

Judele de instrucţie începe sâ-'l în
trebe şi stoarce din el mărturisirile 
una câte una. Mizerabilul a mărturi
sit până acum, că a omorît nu mai 
puţin ca 11 oameni. 

Aceste asasinate se aseamănă toate 
ca două picături de apă. Victimele 
sunt ciobani tineri sau fete, pe cari 
mizerabilul le masacrează şi le des

chide pântecele ca sinistrul spintecă
tor din vechiul cartier al Londrei. Si 
cu toate că asasinul este într'o cum
plită miserie, hrânindu-se une-ori cu 
legume ^rude culese de pe câmp, 
nu furtul este imboldul crimelor sale ; 
victimele lui sunt une-ori nişte neno
rociţi mai săraci de cât el. Causa 
pare a fi, trebuinţa de a ucide, sa
tisfacţia acestei sete de sânge ome
nesc, pe care doctorii o numesc „mo
nomania sanguinară. " 

Odată cu reconstituirea asasinate
lor sale, se reconstitueşte şi istoria 
vieţei sale, 'i-se stabilesc anteceden
ţele: s'a născut la Beaufort, canton 
din Roybon (Isère) dintr'o familie de 

ţărani cu dare de mână, a fost cres
cut, până la 18 ani, la o mănăstire 
de călugări, şi a făcut apoi serviciul 
militar ca soldat şi sub-ofîcer irepro
şabil. S'a logodit cu o fată din Baume-
les-Dames, pe care o iubea tare ; dar' 
în momentul liberărei sale, fata 'l 
respinge şi-'şi iea înapoi cuvântul. 
Nebun de disperare trage asupra ei 
patru focuri de revolver, fără să o 
atingă, şu'şi trage şi sieşi în cap doué 
gloanţe, din cari numai unul a putut 
fi extras. Nenorocitul n'a murit, dar' 
a rëmas slăbit la minte. 

Din momentul acesta începe viaţa 
lui pribeagă şi seria neesplicabilă a 
crimelor sale, cari se succed neîntre
rupte, până când întâmplarea vine să 
le pue capăt. 

Aci se presintă deci o chestiune de 
responsabilitate morală, pe care tre
bue să o résolve magistraţii. 

Omul acesta este un asasin sau un 
nebun atins de „ monomania sangui
nară". 

Cine ar putea să o spună? 

Şi afară de aceasta, „monomania 
sanguinară", trebue ea oare socotita 
ca peste putinţă de a fi învinsă ? Este 
o aplecare dela imboldul căruia omul 
poate să se apere prin o împotrivire 
tare, sau este o putere ipnotică ab
solută contra căreia se sfărîmă voinţa 
omenească ? 

Când criminalul a avut un motiv 
apreciabil să comită crima, când '1 a 

Tu! care-'l făceai să ducă 
sfântul dor că pe pămât 

Liberă, neatîrnată, 
Ias-o ţeai'ă glorioasă 

Sub o spadă vitejească 
şi o inimă frumoasă! 

Tu Regina ţerei noastre 
şi Regina poesiei 

Tu Regina luminoasă, 
căci eşti steaua României, 

Tu ce-ai rupt din soare raze, 
Pentru facla ta ce porţi 

Tu! ce ştii se cânţi măiestru, 
pe cei vii şi pe cei morţ, 

Nu uita azi templul nostru 
ce supunem cu iubire 

Sub solia minţei tale, 
sub regeasca-'ţi ocrotire. 

Poesii poporale. 
(Din M.-Radna.) 

Düte bade, duce-te-ai, 
Unde stă apa să stai, 
Altă drăguţă să n'ai, 
Că drăguţă 'ţi-ain fost eu, 
Drăguţa ta pe dreptate, 
De doi ani şi jumëtate. 
Da cine ne-o despărţit, 

Fie-'i moartea din cuţit, 
De ne-o despărţit fecior, 
Fie-'i moartea din pistol, 
De ne o fi despărţit fată, 
Remână nemăritată 
Ca mărgeaua ne 'nşirată. 

Ajungă-te Dumnezeu 
Să n'ai parte d'altă fată, 
Numai să întri în groapă, 
Nici cuie în copărşeu, 
Precum n'am avut nici eu 
Parte de bădiţa-1 meu. 

Trimesu-m'o badea carte 
Pe busuioc din cetate, 
Să-1 aştept un an şi jumătate 
Dar' şi eu 'i-am trimes năpoi 
Pe trei fire de săcară 
Că-'l aştept un an ş'o vară. 
Badeo, badeo, dragu meu, 
Eu de mult te-aşi fi lăsat, 
Dar' m'am temut de păcat, 
Prea mult păment ai călcat 
Şi pe ud şi pe uscat, 
Şi pe ud şi pe sbieit, 
Până ce tu m'ai iubit. 

Culese de Maria Irimie. 

(Din giurul Aradului) J 

Dorul meu dela inimă, 
Pune Г-aş c'o filimină, 
Şi cu frunza eghera, 
Să-'l trimit până la mândra; 
Ca să-'mi vadă şi se-'mi creadă 
Cum mi-i mie lumea dragă, 
Că beau apă din părău, 
Mândră mor, de dorul tëu. 

* 

Bate vîntu 'n pae ude, 
Strig pe mândra nu m'aude. 
Ba eu bade te-audbine, 
Numa mama-'i lângă mine, 
Şi nu pot eşi la tine 
Şi-aş eşi şi mi-i ruşine. 
Eu mândră te-oi înveţa, 
Spune la măta aşa, 
C'o versat mâţa apa, 
Şi më duc s'aduc alta; 
Pune bocalul pe doage, 
Şi vină mândruţă 'n coace. 
Lasă bocălaşul plin 
Şi vină să ne iubim. 

* 

Poţi tu mândră zice zëu, 
Că nu team sărutat eu ! 
Poţi tu mândră zice odată, 
Că nu 'ţi-am dat gura toată. 

Mândră ochişorii töi 
Ca cireşele 'n altoi 
Ce ţi-oi d a ? să fie a mei, 
Câ-'mi beu mintea pentru ei. 

* 
Cât 'i lumea şi vilagu, 
Nu este iosag ca dragu, 
Urîtu 'n lume te duce, 
Dragostea 'napoi te-aduce. 
Pentru omul cel frumos, 
Pân' la Arad më duc pe jos 
Dară pentru cel urît, 
p â n ă afară-'mi pare mult. 

Culese de I. Funariu, preparând. 

Păduriţă, cer şi fag, 
La umbra ta să më trag, 
Cu cine mie mi-'i drag; 
Păduriţă tinerea, 
N'ai vëzut pe mândra mea, 
Mânând j uncii la păşune, 
Ţinendu-'i legaţi de fune, 
Cu poalele sufulcate 
Şi cu gându la păcate ? 

* 
— Noroc bun şi sănetate, 
Mândra mea cea de departe ! 
— Şi tu om bun să trăieşti ! 
Da eu nu ştiu, cine eşti. 
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preparat în liniştea premeditärei, când 
a profitat de crimă prin furt, atunci 
nu mai încape îndoiala asupra culpa
bilitatea 

Aşa a fost caşul cu vestitul Tropp-
mann, de şeapte ori asasin, executat 
în Paris la 19 Ianuarie 1870, care se 
prefăcea nebun, dar' n'a înşelat pe 
nimeni, cuci crimele lui fuseseră pre
parate şi premeditate cu mult timp 
înainte de comiterea lor. 

în analele criminalităţii în Franţa 
sunt doi asasini, ale căror crime au 
fost absolut neexplicabile,, comise pe 
neaşteptate, fara premeditare posibilă, 
fură mobil apreciabil, cu o feroci
tate atât de neprevezută, încât chiar 
acum, după o jumëtate de secol, ne 
putem întreba daca făptuitorii lor 
n'au fost nişte adeveraţi nebuni, şi 
dacă nu s'au supus unui atac nere-
sistibil al monomaniei sanguinare. 

* 

Unul a fost Antorin Leger, căruia 
din causa crimei sale murdare 'i-s'a 
dat porecla de „anthropofag" şi care 
a provocat în 1824 un sentiment de 
oroare în toată Franţa. Monstrul a-
cesta întâlnind la câmp o fetiţă de 
12 ani — pe mica Constanţa Debully 
— a gfttuit-o, 'i-a deschis vinele, 'i-a 
supt sângele şi 'i-a mâncat inima.... 
Crima a fost aşa de fioroasă, încât 
preşedintele a supus juraţilor ches
tiunea de alienaţie mintală. Juriul, 
cedând unui sentiment de desgust, 
n'a vrut să audă nimic, a respins în 
unanimitate ipotesa, ear' mizerabilul 
a fost executat în Versailles la 1 
Dec. 1824. 

Celalalt a fost numitul Papavoine, 
al cărui nume a căpătat o tristă ce
lebritate în analele criminale. Acesta 
un om instruit, din familie bună, cu 
un trecut nepătat, a ucis în pădurea 
din Vincennes, ziua în amiază mare, 
cu sânge rece şi fără motiv explica
bil, doi copii pe care nu-'i cunoştea, 
sub ochii mamei lor! 

In faţa juraţilor, vampirul acesta 
a invocat o demenţă iresistibilă care 

— Cine-'a eu tu bine ştii. 
— Te-am uitat, că prea rar vii. 

* 
Mândruţă din Oruiu-lung, 
Primăvara de-o ajung: 
Alta să nu mai trăiesc, 
Dacă nu te lnvălesc 
Şi-'ţi fac conciu rotelat, 
Să fii mai aleasă 'n sat. 

* 

Afurisit de birëu, 
Cum me" scoţi din satul meu ; 
Nu m'ai scos, când am supt ţiţă, 
Ci më scoţi, când am drăguţă, 
Nu m'ai scos, când am fost mic 
Ci mă scoţi când sunt voinic. 

* 

Fă-me Doamne, ce 'mi-i face ; 
Fă-me, Doamne, bumb de rouă, 
La bădiţa pe curauă, 
Când a lua curaua, 
Să 8clipască ca roua, 
Fă-me, Doamne, bumb de foc 
La bădiţa pe cojoc, 
Să sclipască ca un foc. 

Culese de G. Bodnariu. 

l'a împins la crimă contra voinţei 
sale. 

Procurorul general, însă, care o-
cupa fotoliul ministerului public a fost 
neînduplecat: a refusât să admită 
aceasta demontă. „Nimic nu o pro
bează, a zis dînsul, nimic nu dove
deşte că mintea lui nu este, că şi a 
celorlalţi oameni. B de ajuns să-'l 
vezi, să-'l asculţi, ca să te convingi 
că este un om care cugetă, vorbeşte 
şi lucrează ca ori-care altul, şi care 
are destulă judecată ca să se lumi
neze, dacă ar vrea să o întrebe. Dar 
se mai poate ca judecata lui să nu 
fie destui de puternică, să fie supusă 
patimilor sale... Se poate, ca în 
adâncul organisaţiei sale triste şi în
tunecate să zacă nişte porniri de o 
ferocitate nativă, capricii de misan
thropie împinse până la turbare; era 
însă de datoria lui să lupte contra 
acestor porniri rele, din toate pu
terile. 

Este permis să fim nedomiriţi asu
pra adevăratei cause a crimei, dar' 
n'am puté să fim şi asupra crimei, 
însăşi; restul rëmâne între Dumne
zeu şi conştiinţa vinovatului: justi
ţia omenească ştie destul ca să apere 
societatea". 

Papavoine, care la început 'şi-a a-
tribuit crima pasiunei politice, a sfîr-
şit prin a mărturisi că nu înţelege 
nimic din tot ce s'a petrecut, că a 
cedat unei frenesii neexplicate, şi că 
se crede nebun. Cu toate sforţările 
advocatului Paillet, care a pledat 
„monomania sanguinară", Papavoine 
a fost condamnat în unanimitate şi 
executat în 25 Martie 1 8 7 5 . 

Opinia publică în Franţa aşteaptă 
acum cu nerăbdare desfăşurarea pro
cesului lui Iosef Vacher, care cu drept 
cuvent poate fi clasat chiar de acum 
în rîndul criminalilor celebri. 

Vieţi lungi. 
Ori şi câte necazuri sunt în viaţă numai 

cu durere ne despărţim de ea. Ear' cei cari 
au avut norocul să trăiască mult în lume, 
sunt însemnaţi în cartea neamurilor cu ade-
verată evlavie. 

Fără a mai vorbi de Biblie, care de şi 
dispreţuind vieaţa omului, admiră cei 969 
de ani ai prea-fericitului Mathusalem, mo
şul lui Noe, vedem că chiar strămoşi noş
tri Romani înseamnă cu evlavie toate caşu
rile de viaţă lungă într'o vreme când mor
ţilor li se dedea de altfel cinste deosebită. 
Pliniu şi Valeriu Maxim merg până a scrie, 
că un rege al insulei Locmians(?) a murit 
în verstă de 802 ani! După Strabon, în 
Pengiap oamenii trăiau peste 200 de ani. 
Epimenide din Creta, după unii scriitori ar 
fi trăit peste trei veacuri. Când sub dom
nia lui Vespasian s'au numerát oamenii în 
verstă de 100 ani, în partea Italiei dintre 
Apenini şi Pad s'au găsit, tot după Pliniu 
peste 170 cari trecuseră de 100 de ani, la 
o populaţie de trei milioane. Cel mai bë-
trân, Marcus Apponius, peste 150 de ani. 

Viaţa sfinţilor e tot aşa de bogată în ca
şuri de viaţă lungă. Sf. Simeon, nepotul fe-
ciorei Maria, ar fi fost martirisat la versta 
de 107 de ani ; Sf. Anton la 105 şi pustni
cul Paul la 113 ani. Călugării din muntele 
Athos ajungeau adesea la versta de 150 de 
ani. Venerabilul Albuna, primul episcop al 
Ethiopiei ar fi trăit peste un veac şi jumă
tate. 

Pretutindeni şi în tot-dea una, betrâneţele 
adânci sunt privite cu o nemărginită dra

goste. In faţa perului alb pi a blândei pri
viri a bëtranilor ne mângâiam cu nădejdea 
că vom ajunge şi noi ca ei. 

Şi totuşi, betraneţea adâncă, n'a avut 
până acum nici un istoric vrednic de acest 
nume. Ne lipseşte nu numai o ştiinţă des
pre vieţele lungi, care să caute să aşeze pe 
cele păţite de oameni bëtrâni câte-va legi 
pentru viitor, dar' şi un studiu nepărtinitor 
asupra oamenilor, cari au depăşit o sută de 
ani, termin pus poate pe nedrept ca mar
ginea vieţii noastre pe păment. 

Şi înainte de toate, să fie oare adevë-
rat, că nu putem trăi mai mult ca 100 de 
ani? După cercetările lui Haller, unul din
tre puţinii inveţaţi, cari s'au ocupat cu mar 
ginea vieţei noastre, omul este unul dintre 
animalele cari trăesc mai mult. 

Cel mai îndepărtat hotar al vieţii ome
neşti n'ar fi de 90—95 de ani, cât ni se 
vorbeşte astăzi, ci de 200 de ani. El aduce 
în sprijinul spuselor sale pe Thomas Parr, 
care a murit la 152 de ani şi un altul 
care a murit la 169 de ani, amêndoi din 
întâmplare: 

Thomas Parr, trăia de 152 de ani, feri
cit, în comitatul Shrop, când regele Carol 
V şi-a exprimat dorinţa de a'l vedea. Fu 
chemat la curte, şi acolo, ca să fie sărbă
torit cum se cade, i s'a dat să mănânce 
atât de mult, în cât bietul bëtrân muri de 
nemistuire. Harvey, care '1-a tăiat apoi spre 
a-'I cerceta a găsit că corpul lui era de mi
nune păstrat, şi că ar fi putut trăi încă 
mulţi ani de zile. 

Henri Jeckin, din comitatul Yorkului, un 
biet pescar, la 100 de ani trecea încă rîu-
rile înotând şi a murit in verstă de 169 de 
ani, din pricina unei răceli. Chemat ca mar
tor pentru un fapt care se petrecuse cu 140 
de ani în urmă, s'a înfăţişat înaintea jude
cătoriei însoţit de doi fii ai sëi, unul de 102 
şi altul de 100 de ani. Humboldt asigură 
că a vëzut lângă Arequipa un ţeran de 143 
de ani, a cărui nevastă era de 117 ani. 

Renumitul ţeran norvegian J. Gurrington, 
murind la etatea de 160 de ani, a lăsat din 
ultima sa căsătorie un copil de 9 ani, al 
cărui frate mai mare era de... 108. 

Toţi înveţaţii spun, că viaţa lungă nu de
pinde delà mărimea şi tăria trupului ome
nesc, ci delà felul de viaţă: trăind regulat 
şi fără multe griji, e cel mai sigur mijloc 
de a trăi mult. 

! necaz ai? 4) faág - creangă de lemn. 5) szel-
löcske — zafírul, fi) görnyed - se тсагщіе. 
7) lomb = frunză. 8) szarvasmarha = ani-
mede cu coarne. 9) büszke ambiţios. 10) be
húzhatja (körmét) - poate t rage înlăuntru. 
11. köböl - din cărămidă. 12) nyulékony 
întins. 13) mindegyre-: tot în una. 14) hull 
(a vér) ~ pieu (sângele). 15) sebében össze
roskad - pică jos în rană. 16) napkeletre= 
pe resărit. 17) II. Lajos -. Ladislau al II. 
18) mohácsi rész — lupta delà Mohács. 19) 
fakasztja a binbóit --. sparge mugurii. 20) 
letörik a kukoriczát-^ rump porumbul. 21) jól 
esik =-.- îmi cada bine. 22) becsületben (van) = 
în omenie. 23) a pamlagra pe divan. 24. 
nyajkutya -.— câne de turmă. 25) egymástól 
elválasztva despărţit delà olaltă. 26) nö
veli •— creşte. 27) bő — îmbelşug. 28) esik a 
hó — cade, neam (De ce nu-'ţi place d-le R,: 
ninge '/) 29) munkánknak = lucrului nostru 
şi haszna ----- folosul. Deci : munkánknak meg 
lesz a haszna se va traduce : lucrului nostru» 
va fi folosul. Admirabil! 30) némely —- câte urm 
31) keljetek fel == sculaţi-ve sus. 32) leg-
vesze de mesebb = cel mai periculos. (Noi 
ara zice : cel mai primejdios). 33) Pej nu e 
tradus. 34) Nu putem admite nici provin
cialisme ca : pulyka = tutcă: paprika = pi-
parcă ; szarka = ţarcă, etc. 

Ce priveşte ortografia, autorul scrie: ral-
chiul (ceteşte: călcâiul), de jet. 

Noi trebue să ne preţuim limba ca ochii 
din cap şi să o păzim de ori-ce influents 
străină. Dacă am urma pe calea aretată şi 
apucată de dl Roman, am observa, că spu
nem, ce e drept, cuvinte româneşti, dar' 
nu vorbim româneşte, pentru-că modnl de 
exprimare este străin. In chipul acesta ne
am corumpe frumoasa noastră limbă româ
nească ; şi aceasta ar fi adeverală primej
die naţională. Sperăm că dl Roman la o 
eventuală nouă ediţie va ţine cont de aceste 
observări scrise cu cea mai bună inten-
ţiune. P. 

Ântâia carte de cetire şi scriere 
pentru învăţarea limbei maghiare, în folosul 
şcoalelor poporale române întocmită pe basa 
planului ministerial de înveţămeni, de Ioan 

Roman, înveţător în Şeitin. 
Arad, 1897. Tiparul lui L. Róthy şi flu. 

De un timp încoaci manualele pentru 
şcoalele elementare se înmulţesc, ca ciu
percile după ploaie. Aceasta ne îmbucură, 
dar' şi mai mare ar fi bucuria noastră, dacă 
ele ar fi din ce în ce mai bune. Dl Roman 
'şi-a dat silinţă a ne présenta un manual 
compus după principiile pedagogice moderne. 
Dar' pe lângă toată bunăvoinţa sa nu 'i-a 
succes a ne da un manual, care să ne 
mulţumească pe deplin. Este jignitor pentru 
fie-care Român cu inimă, când vede, cum 
dl Roman, fie de dragul Jimbei maghiare, 
fie din necunoaşterea perfectă a limbii 
noastre materne şi poate chiar şi a celei 
maghiare comite atentat la limba română 
batjocoriudu-o în aşa chip, încât par'că 
voeşte a fi adevërat urmaş al lui Moise 
Bota. DI Roman traduce verbal multe cu
vinte şi expresiuni ungureşti. Această pro
cedarea d-sale poate avea influenţă foarte 
stricăcioasă asupra limbii române cu deose 
bire aici pe la marginea românismului. înainte 
de toate e de observat că autorul nostru 
dând şi titlul unguresc al cărţii sale, aici 
îşi scrie numele Román János. Nici atâta 
să nu ştie d-sa ? Ar fi trist de tot ! Eată 
câteva specimene: 

1) Szegezz (szuronyt) = defige. 2) össze
roskad = pică jos. 3) mi bajod van ? = ce 

Din public. 
Mulţumită publică. 

Comitetul parochial exprimă şi pe aceaeti 
cale mulţumită publică : 

1. Credinciosului Teodor Topercean, pen
tru dăruirea bisericei cu un prapor mare 
în preţ de 300 fl. v. a. 

2. Preastimatei d-ne preotese şi înveţi-
toare Aurelia Păcăţan, pentru sacrificiile 
aduse ca naşa acelui prapor, şi pentru fon-
daţiunea praporelui întemeiată de d-sa. 

3. On. domn înv. Iuliu Vuia, la ale cS-
ruia stăruinţe a făcut Topercean praporele 
şi pentru simţemintele sale creştineşti, ve-
dite prin întreprinderea unei colecte pentru 
facerea praporilor mănăstireşti. 

4. Tuturor creştinilor, cari au contribuit 
la colecta dlui Vuia. 

B. - C o m 1 o ş, din şedinţa comitetului pa
rochial gr.-or. ţinută la 28 Sept, 1997. 

Ioan Cioroian. 

Bibliografie. 
Din „Biblioteca Noastră" de sub direc

ţiunea dlui Enea Hodoş în Caransebeş a apă
rut Nr. 6 „Dela Sa te" piesă poporală în 4 ; 
acte, în dialect bănăţan de N. Macovişteanu, 
Piesa e scrisă pentru societăţi de diletanţi 
şi pentru cei-ce se ocupă cu studiul graiului 
bănăţenesc. 

„Biblioteca Noastră - ' apare în fie care 
lună. Un numër 14 er., o serie de 5 numeri 
70 cr., 10 numere 1 fl. 40 cr. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1.8, 
5. Seeula, ^Realităţi şi Visări", novelete,-
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad" 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc,, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexán-
drescu, „Fabule alese", (sub presă). — Nr. 
6. N. Macovişteanu, „Dela Sate", piesa" tea-; 
trală. — Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai f 
comedie tr. (sub presă). — 
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Delà învăţătorii noştri. 
Inveţătorii noştri din protopresbiteratal Ara
dului şi-au ţinut conferinţa de toamna, Sâm
băta trecută (25 Oct. v.) în comuna Nădlac, 
la şcoala înveţătoriului Romul Ttkicmn. 

Această conferinţă a fost cea mai succeasă 
din câte s'au ţinut până acum în protopo
piatul nostru. 

In chipul acesta membrii cenferinţelor 
noastre îşi îmbogăţesc frumos cunoştiinţele 
pedagogice. 

Nu înţelegem — şi reprobăm — că unii 
dintre înveţători lipsesc delà asemenea con-
ferenţe, în special înveţatorii din comunele 
Arad-Gai, Micălaca, Cicir, Sobotd, Cianad 
şi Batania? Pre cei din Micălaca i-am 
auzit jălbindu-se: cănit capătă diurnele com
petente. E întrebare însă, că făcut-au d-lor 
arătare undeva pentru delăturar.ea acestei 
piedeci?... Ştim că în Micălaca stă astfel 
treaba — pentru că am auzit în persoană 
pe părintele Ciora lăudându-se — că „nu 
dăm diurne de conferinţe dascălilor să mear
gă să bea beie pe ei"... Astfel înţelege 
popa Cioara însemnătatea conferinţelor în-
veţătoreşti ? — Ruşine să-'i fie! Şi bieţii 
dascăli din Micălaca nu se ştiu emancipa 
de sub domnia unei astfel de „rtverendä 
cu brâu roşu.... Trist lucru! — 

Aşteptăm delà toţii rëspuns! — 
Inveţătoriul R. Tëucean a ţinut cu elevii 

irelegere din „Religiune". — După dimi-
erea elevilor s'a ţinut conferinţa, la care 
au participat — pe lângă înveţatorii adunaţi, 
— şi un frumos numër de fruntaşi Nădlăcani 
ta frunte cu preotul Marcovici, advocatul 
L Petroviei şi notariul I. Caeinea. 

Părintele Marcovici, după deschiderea con
ferinţei a salutat corpul înveţătoresc în 
numele Nădlăcanilor, îudemnâdu-i pre învë-
jători a lucra în dulce armonie şi mână în 
mană cu preoţii, la măreaţa operă a tduca-
jiuneii poporului român. După aceea s'au 
presentat operatele lucrate, parte ca diser-
taţiun, parte ca prelegeri, practice, dintre 
cari s'au cetit a Domnişoarei Maria Pre-
№iaş înv. îu Arad, „Despre minunile lui 
tas", a lui Nicolae Stefu „Venirea Şerbilor 
ţi a Bulgarilor" ca prelegeri şi disertaţi-
tîea Doamnei Emilia Ciorogariu despre 
,Mul femeii în societate," lucrare foarte 
lacceasă. Disertanta a fost viu aplaudată 
|i felicitată pentru frumoasaşi instructiva-i 
lucrare. Conferinţa a decis transpunerea 
acestei disertaţiuni biuroului central, pen-
tru a fi luată în programa adunării gene-
nle, ca să aibă ocasiune întreg copul în

veţătoresc a o asculta. A urmat apoi dis
tribuirea „Liturgiei sântului Joan Crisostom* 
lucrată pentru corul şcolarilor de Nicolae 
flefu. In chestia asta s'a primit propune
rea părintelui Marcovici, ca biuroul confe-
isţei să trimită comitetelor paroehiale câte 
I exemplar cu rugarea, ca să cumpere 
lela autor mai multe exemplare pe seama 
leolarilor. 

I Secretarul conferenţei losif Moldovan a 
•eut o frumoasă explicare asupra meto-
plui ce '1-a urmat d-sa şi consoţii la com-
Kuiera „ABCdariului" ilustrat, apărut de 
brand. Conferinţa a primit cu plăcere în-
pducerea lui în toate scoalele din proto
npata Aradului, avênd a veni cu propu-
b e la adunarea generală, pentru întro-
fceeiea acestui ABCedar practic în toate 
balele din diecesă. 
• Conferenţa viitoare se va ţine în Pecica, 
• ţcoala înveţătorului Ioan Eftiá. N.— 

$вГ Deoare-ce am mărit tipo-
wfla noastră, anunţăm onoratul 
iMic că primim comande pentru 
Irtrşirea a ori-ce lucrări privi-
itre la arta tipografică. 

Administraţiunea Tipografiei 
„ T R I B U N A P O P O R U i L U I " . 

i 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 12 Noemv. n. 1897. 

1 ti ajunul mişcării naţionale. Ziarul bu-
cuivştean „Epoca" serie: 

„E probabil că întrunirea publică, despre 
care vorbeşte îu apelul sëu dl Dr. Lucaciu 
şi oare se va ţine în Transilvania, va fi con
vocată de dl Dr. Ioan Raţiu, preşedintele 
comitetului naţional din Sibiiu". 

Din parle-ne ştim atâta, că iniţiatorii miş
cării au făcut tot ce s'a putut pentru a aduna 
la luptă pe toţi câţi în trecut tovarăşi buni 
de arme au fost, şi că până acum s'a câşti
gat deja sprijinul unei părţi foarte însem
nate de luptători. 

* 

Ştiri personale. Aflăm cu plăcere, că dl 
Diamandi Manole, care a fost la Viena pen
tru căutarea sănătăţii, s'a întors deplin să
nătos la Braşov. Ii dorim vigóre deplină şi 
să 1 vedem la muncă, unde prin experienţele 
sale bogate şi buna sa inimă românească, 
desigur că înspre mare folos va fi causei 
naţionale. 

* 

Eşit din temniţă. Dl Dr. Aurel Mureşan 
directorul ,Gazetei Transilvaniei", a eşit 
din temniţa primăriei din Braşov, unde a 
stat 8 zile. 

Popor brav. Duminecă în 7 Nov. nou, 
era să se ţină alegerea de îtiveţător în co
muna noastră Lipova. 

Planurile, puse la cale de anumiţi domni, 
de astă data s'au sfeclit... minune mare!.. 
Poporul ţăran s'a trezitf din amorţală şi n'a 
lă3at ca nepotismul să-'şi mai facă trebşoa-
rele !... Alegerea, în urma păşirii energice a 
poporului s'a amânat. 

Sperăm că bravii ţărani din Lipova vor 
deschide totdeauna ochii de aci nainte, 
ca să nu-li se taie apa delà moară de dra
gul unui sau altui nepot al protopopului şi 
favorit al Consistorului din Arad. Asupra 
celor îutêmplate eu această ocasie urmează 
raport detailat. 

* 

Nefericire la venătorile curţii. La vână
toarea de urşi în Dobşina unde a luat parte 
şi archiducele Otto, s'a întêmplat o neferi
cire mare. Contele Pappenheim a tras într'un 
urs puternic, care a fugit în tuflşe, năpu-
stindu-se asupra unui pădurar. Fiara a sfâ
şiat pe bietul pădurar chiar în apropierea 
archiducelui. El a murit pe loc. 

* 

Biserica română din Tornia în primejdie. 
Comuna bisericească greco-orientală Tornia, 
în comitatul Cenadului, până la anul 1873 
era mixtă, serbă-românească ; dar" în urma 
despărţirei ierarchice sevîrşită în acel an, 
Românii s a u constituit deosebit în comună 
românească, plătind Şerbilor o despăgubire 
de 7000 fl., pentru biserică şi şcoală. Deşi 
numai 500 de suflete, Românii au plătit bu
curos acea sumă de bani, numai ca să-'şi 
vadă împlinită dorinţa de a posede biserica 
şi şcoala lor naţională. 

Creştini buni, Români buni, Tornenii trăind 
în bună înţelegere şi dragoste eu preoţii şi 
înveţatorii lor, au făcut înaintare frumoasă 
în cultura naţională. Au întocmit zidirea 
şcoalei conform cerinţelor legii, au cumpă
rat păinent arător, din al cărui venit să se 
Busţină după vremi şcoala şi biserica. Vin 
Insă alegerile de deputaţi pentru sinodul 
eparchial aradan. Protopopul Moise Bocşan 
lucră cu tot aparatul şi autoritatea sa ofi
cială pentru alegerea fiului sëu, dar' Tor
nenii aleg pe profesorul R. Ciorogariu. De 
aci apoi ae pun la cale proteste în contra 
alegerii şi Intrige în contra preotului Pavel 
Moga. Nu putem prevede care va fi sfêr-
şitul acestor uneltiri pecătoase, ştim 
însă un lucru positiv: organele biseri
ceşti au chemat ingerinţa judecătoriei civile 
în afaeerea aceasta, "are, după natura ei 
aparţine exclusiv la competinţa forurilor bi
sericeşti. 

Nu mai puţin ca 75 de credincioşi ai bi-
sericei române din Tornia sunt puşi sub 
cercetare din partea judecătoriei cercuale 
din Batania pentru actul alegerii de depu
tat sinodal, cu ce fel de résultat, vom vede ! 
deocamdată constatăm numai faptul regre

tabil, că biserica autonomă e dată pe mâna 
străinului ca să o îndrepteze. 

* 

Panamaua din Arad. Acum doi ani s'a 
descoperit la oficiul de dare din loc o de-
fraudare de aproape 100,000 fl. învinuiţi au 
fost pentru furt o legiune întreagă de func
ţionari, dinţii" cari iicum nu fost puşi sub 
acusă : Ferdinand Bács, Mihail Czeglédi, Géza 
Király, Paul Bognár, Nicolae Prodámvics, 
Paul Kovács, Moritz Schönberger, Rudolf 
Tenner şi Alois Bérczy. Cei mai mulţi sunt 
jidani. Vom reveni asupra acestei defraudări 
fin de siècle ! 

* 

Mişcări socialiste. După-ce greva seceri
şului din estan a rëmas în parte fără de 
succes, corifeii socialişti au avut de grije 
ca în viitor ei se fie mai bine organisaţi 
pentru luptă. Pe Alföld era obiceiul ca 
contractele de lucru între proprietari şi lu
crători să se lege de cu toamna. Biroul 
central al partidului socialist a dat acum 
un manifest, ea lucrătorii să nu lege nici 
un fel de contract până după congresul 
delà crăciun ce va avea loc în Budapesta 
şi care va hotărî în această privinţă. 

* 

Ei'npţiunea vulcanului Yezuv. Vulcanul 
Vezúv a început de vre-o câteva zile în-
coaci să lucre, aruncând din crater foc şi 
lavă. Din Porţiei se vesteşte, că spre 
Piano delle Ginestri curg şiroaie de lavă 
din ce în ce mai puternice, ear' pe coastele 
muntelui plouă cenuşă deasă. 

* 

Cortegiul lordmajorului Londrei. Din 
causa burei dese, cortegiul lordmajorului 
Londrei n'a fost aşa splendid ca de obi-
ceiu. Trăsurile de gală au avut caracter 
naţional. Pe o trăsură era scris : Greater 
Britunnia arëtând numele acelora cari aü 
mărit teritorul Angliei, între aceştia se 
află şi Rhodes Cecil. O altă trăsură aducea 
toate felurile de sport între acestea şi bi
cicleta. Pe o altă trăsură se vedeau mo-
delurile vaselor de rësboiu din 1837 şi 
1897. Lordmajorului Philips care acum pă
răseşte funcţia 'i-s'au făcut mari ovaţiuni 
Noul lordmajor Dovies a luat parte la cor
tegiu într'o trăsură de gală trasă de 6 cai. 

trebuinţat pentru astfel de producţiuni. In 
cele dm urmă s'a convenit, ca mai întêiu 
să se joace o piesă serioasă ori o operă, 
ear' după aceea poate ţinea şi Amburgh 
producţiunile sale. Spre batjocura clasicilor 
a'a observat, că publicul lui Amcurgh nu ca 
se micşorea, ci din contra tot mereu creş
tea. In cele din urmă Га ajuns soartea : 
el a fost sfâşiat de lei, ear' englezul s'a 
rentors liniştit acasă, mulţumit că n'a călă
torit 10 ani în zădar. 

Posta Redacţianii. 

Sacadate. Rëu face preotul T. T. dacă 
vë îndeamnă să spriginiţi pe boltaşul jidan 
când d-voastră aveţi acolo Român! Să nă
dăjduim că nu va mai face-o şi nici d-
voastră nu sunteţi datori să ascultaţi ase
menea sfaturi. 

C. Giurgescu, Runcul. Vestea despre acea 
„fecioară care vorbeşte cu Maria Precesta 
şi proroceşte*, este o amăgire a bieţilor 
ţerani. Dă-le sfatul să remână acasă ear' 
aă nu umble după vorbe deşerte. 

Cursul pieţei de septémânà 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 10.50 până 11.80 
„-rend . , 10.40 » 11.00 

„ de primăvară „ 1 0 . - 1 1 -
Secara 8.40 » 8.50 
Orzul . . . . . 5.50 )) 5.80 
Ovësul . . . . , 5.90 V 6 — 
Cucuruzul. . . „ 5.20 w 5.30 

nou . , 4.10 * 4.20 

P r e ţ u l f â i n e i : 

Făină albă . . . Nr.00 . fl. 21.10 
, 0 . 20.50 

» » • • • , 1 • 20.20 
» » • • • , 2 . 19.90 
* » • • • » 3 . 19.60 

Făină pentru pâne 4 . » 19.30 
îî « » , 5 . 18.90 
» » » , 6 . * 18.60 
я n * , 7 . * 17.30 

» » » , 7 b . 9 15.30 
» W V „ 8 . 12.80 

Torîţe 4.90 

Cum se îmblânzesc leii? Eată o chestie, 
despre care nu de mult a scris un om de 
specialitate într'o revistă din Londra. îmblân
zirea leului — aşa scrie specialistul — 
trebue începută pe vremea când leul e încă 
tinër. Primul lucru e, că îmblânzitorul tre
bue să se impretinească cu animalul, ceia 
ce se face prin aceia, că el îi dă mâncarea 
prin grilaj (gardul de fier), ear' mai târziu 
când leul îl cunoaşte, poate întră în căsulie. 
Animalul trebue ţinut mereu în ochi şi trebue 
să se grijească ca nu cumva prin ameninţări şi 
mişcări violente să-'l spărie. Leului tinër Ii 
place, dacă, omul îl netezeşte pe spate, în 
această privinţă deci el aseamănă perfect 
cu mâţele. Leul e animal destul de docil, 
aşa că după 6—7 lecţiuni el sare peste pie
dici. Mai greu se învoeşte ca să se culce 
la comanda omului, ori ca îmblânzitorul 
să-'l calce pe spate. Cea mai grea produc-
ţiune e aceea, că îmblânzitorul îşi bagă ca
pul în gura leului. 

Această producţiune riscată a făcut- o pen
tru prima dată un anumit Amburgh ; îşi poate 
cineva închipui frica rece ce a trecut prin 
oasele privitorilor. Amburgh a murit în Phi
ladelphia, la anul 1865, după ce un englez 
l'a urmărit zece ani neîntrerupt, convins fiind 
că imblânzitorul odată tot va fi sfâşiat de 
leu şi pentru ca să fie martor la acest înfio
rător spectacol, călătoria mereu după ména
gerie. Amburgh a păşit cu leul seu înaintea 
publicului, pentru prima oară la anul 1855 
în Londra. Sub titlul „Imbânzitorul din Pom
peji" el a scris o piesă istorică, a cărei rol 
principal îl juca el însuşi în teatrul „Drury 
Laue" în căsulie inchisă şi în mijlocul ur
letelor groaznice ale leilor. Oamenii artelor 
n'au suferit mult timp că teatrul să fie în-

Piaţa din B.-Pesta. 
Preţul grânelor. 

Grâu de toamnă fl. 12.75—13.35 ; grâu de 
primăvară fl. 11.80—12.20 ; cucuruz (po
rumb) fl. 4.75—4.85; ovës fl. 6 .30-6.60; 
secară fl. 8.50—8.60. 

Têrgul de rîmători din Budapesta 
delà 3 Nov. n. 1897. 

Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 
greutate delà 250—280 chlgr., eu 53Va—54V» 
er. per chlgr.; de greutate delà 300—380 
chlgr. 5ЗѴ2—54Vs per chlgr. 

Rîmători de Sêrbia, se vend: părechia 
greutate delà 240 —260 chlgr. în aus, 
cu 55—55Vs cr. 

U L T I M E Ş T I R I 
Noul guvernator al Fiumei. 

Agram, 12 Nov. 
Se dă ca sigură ştirea, că guvernator 

al Fiumei va fi numit contele Szapàry 
László. 

Crisă resolvatä. 

Viena, 12 Noembre. 
Crisa presidenţială din Reichsratli s'a 

resolvat. President a fost ales polonul 
Abrahamovitz, ear' rieepresidenţi cehul 
Kramarz şi Românul bucovinean Lupul. 

Editor: Aurel Popovieiu-Barcianu. 

Redactor responsabil: ioan Russu Sirtaau. 
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AfflJMU. 
щ 
ш 

Advocatul V i c t o r P o p e s c u din Bra
şov 'şi-a strămutat locuinţa şi cancelaria 

în S t r a d a N e a g r a sub Nr .11. 

„MUREŞ ANUL" 
institut de credit şi economii în 

M.-BADNA 

'şi-a început operaţiunile. 
Aeoardă: împrumuturi cambiale, hipotccarc, 

avansuri pc lombard. 
Primeşte: depuneri spre fructificare cu 5% 
Oarele de birou: în fiecare zi de lucru delà 8—12 

înainte de ameazi. 

Direcţiunea. (105) 2 9 _ Я 

Vinuri din viile Tagányi István cu preţuri originale. 
Telefon Nr. 135 

pentru oraş şi comitat 
Telefon Nr. 135 

pentru oraş ij't comitat 

IROLY 
BăcăDie i e ape minerale, coloniale, i e l i c a l e s e şi vopseli 

La Л П Л П c o , t ("" s t , a d i l 

„ C Â N E L E N E G R U " AhAU H unyady şi R á k ó c z y 

Recomanda atenţiunei Onor. public din loc şi Provincie ma
gazinul seu bogat asortat cu tot felul de consumaţii ca: veri
tabila t b e u de Rusia, rom de Jamaica, cognac, liqueur 
champagne indigen şi francez, precum ş i diferite vinuri' 

O r i ^ e specialitate în peşti ca ruşi, angovis, aalfisch' 
sardele, sardine, liaring de Ostenda etc. ' 

Diferite brânzeturi. Veritabile quargle de Olmiitz. 
Specialităţi în cărnuri proaspete ca: şunca de Praga şi 

Caşovia, crud şi flrt, slănina de Pobriţin, Krenwirsclili de 
Wienerneustadt, mezeluri-

ZAHĂR DE CEA MAI FINĂ CALITATE 
precum şi 

diferite soiuri àe cafea şi orez àe ourênd sosite. 
Mai departe tot felul de legume şi ori ce fel de obiecte 

pentru gospodăria căsii atât en yros cât şi m detail cu pre
ţurile cele mai moderate. 

Mulţumind de încrederea depusa în mine, asigur Onor. Pu
blic, Că prin mărfurile mele bune şi prin serviciu ieftin şi prompt 
voi şti să binemerit şi de aci înainte de aceasta încredere. 

Prăvălia vechie, care am avut-o până aci în piaţa Tökölyi, 
am concentrat-o într'un singur local, care se afiă în colţul stră
zilor Hunyady şi Rákóczy. 
COMANDE PENTRU PROVINCIE SE EXECUTĂ PROMPT Ş l REPEDE 

Cu distinsă stimu : 

( 1 0 6 ) 3 - G SIMON KÁROLY 
băcan, la „Cânele negrii*. 

Vinuri din viile Tagány István cu preţuri originale. 
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Arad—Budapesta. 

8.36 

Arad, ploncă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza — 
Chitighaz 9-01 
Ciaba 9.23 
Szolnok 11.1» 
Budapesta, soseşte l.W d-

Budapesta 
a. m. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Claba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
BÔrzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Ilia 
Branicica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţal-de-jo->-
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vlnţnl-ae-joe 
Jlbot 
Orăştia 
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
BÔrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

1.65 
8.66 
6.62 
6.10 

dim. a. m 
8.18 11.20 

_.— 11.86 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 
7.20 seara 

Arad. 
dim. 
8.06 

11.07 
2.23 
2.54 
8.12 

6.S4 3.28 
_:— 3.40 
6.52 seara 3.55 d. a. 

Arad—Teiuş. 
seara d. m. 

7.02 4.30 
— 4.42 
- 5.03 
_ 5.14 

5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.63 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
_ 10.40 

11.18 11.01 
11.40 11.80 

Teinş—Arad. 

7.46 

8.48 
9.07 

9.31 

9.57 
10.08 
10.87 

dim. 
3.33 
3.57 

4.89 
6.07 
6.19 

5.45 

6.08 
6.34 

7.30 

8.08 

dim. 
3.43 
4.17 
4.34 
4.55 
6.19 
6.06 
6.20 
6.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.31 
8.57 
9.16 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
9.35 
9.63 

10.07 
10.26 
10.64 
11.39 
2.49 
6.10 dim. 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.32 
5.08 
5.21 
5.38 
6.60 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2 . -
2.33 
2.49 
3.10 
3.81 
4.10 
4.25 
4.49 
5.18 
5.23 
5.60 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad-

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtlci 
Ijükösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Giula 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-шаге, sos. 

Oradea-mare-
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 

-Ciaba-
dim. 

5.10 
5.26 
5.89 
6.56 
6.13 
6.40 
7.— 
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.32 

- Oradea-niaro. 

I; 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösbáza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

10-48 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 
2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 

Arad 
dim, 
6.20 
6.31 
6.49 
7.08 
7.20 
7.31 
7.43 
8.01 

a. m. seara 
11.20 9-35 
11.36 9.53 
11.49 10.07 
12.05 10.25 
12.28 10.54 
12.64 11.24 
2.83 4.50 dim. 
8.06 5.26 
8.27 5.56 
4.10 6.47 
4.84 7.18 
5 . - 7.51 
5.80 8.31 

iba—Arad. 
d. m. seara 

4.25 7.30 
4.56 8.06 
5.12 8.29 
5.37 9.08 
6.09 9.51 
6.34 10.21 
6.56 10.50 
7.09 4.32 dim. 
7.47 5.03 
8.13 5.21 
8.36 5.38 
8.52 5.50 

d. m. 9.10 seara. 6.05 
Timişoara. 

Arad pleacă 
Aradul-nou 
Németságh 
Vinga 
Orcifalva 
Mercifalva 
St.-Andrei 
Timişoara soseşte 

Timişoara—Arad. 
dim. 

a. m. 
11.25 
11.38 
11.56 
12.15 
12.27 
12.38 
12.51 
1.10 

Timişoara, pleacă 8.20 
St.-Andrei 8.46 
Mercifalva 9.04 
Orcifalva 9.19 
Vlnga 9.42 
Németságh 10.--
Aradul-nou 10.30 
Arad, soseşte 10.43 

d. m. 
2.— 
2,19 
2.33 
2.44 
3.01 
3.16 
3.84 
3.44 

Arad—Seghedin 
dim.. 

Arad, pleacă 
Pecloa 
g&tania 
M e z6hegyes 
çBanàd-Palota 
NădiaC 
Cianadul-nng-
Apátfa l v a 

Makó 
Sí^hedin soseşte 

4.46 
5.29 
5.59 
7 . -
7.21 
7.36 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

a. m. 
8.55 
9.30 
9.53 

10.32 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51. 

seara 
5.— 
5.21 
5.47 
6.14 
6.34 
6.52 
7.12 
7.39 

seara 
9.10 
9.29 
9.43 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10.55 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
7.13 
7.32 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sera 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batania 
Pecica 
Arad, Koseste. 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zlmánd-Djfaln 
Uj-Szt-Anna 
Chirechiu 
Siria (Világos) 
Musca Măderat 
Păncota 
Selfuş 
Ternova-Chcriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-lnon 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneşti-Borza 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Coeittba-Căeareu 
Almas-Cil 
Bonţeşti 
Gurahonţ-iosăşel 
Gura-văi 
Acluţa 
Talaciu 
Hălmagiu-Ciuciu 
Hăimagiu 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Baia-do-Crlş 
Hălmagiu 
Hălmaglu-Ciuclu 
Talaciu 
Aciuţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-Cil 
Cociuba-Căcăreu 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Corneşti-BSrza 
Repsig 
Bocsig-Bel 
Tamand 

Seghedin-
d. m. 

2.19 

, Boroş-lnou 
I Mocrea 

3.32 
3.52 
4.01 
4.18 
4.36 
5.15 
5.44 
6.06 
6.39 

Arad-
di/nu 

6.25 
6.44 
6.51 
7.15 
7.23 
7.39 
7.46 
7.54 
8 . -
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.34 
9.49 

1 0 . -
10.10 
10.23 
10.33 
10.39 
10.49 
10.58 
11.13 
11.50 
12.04 

Brad 
dim. 
2.24 
2.39 
3.16 
3.81 
3.39 
3.50 
3.55 
4.12 
4.18 
4,29 
4.39 
4.57 
5.07 
5.1 o 
5.25 
5.31 
5.53 
6.03 

-Arad 
seara 

6.10 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.32 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

Brad. 
d. m. 

5.10 
5.29 
5.36 
5.59 
6.07 
6.23 
6.30 
6.39 
6.45 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.59 
8.06 
8.19 
8.34 
8.45 
8.55 
9.08 
9.18 
9.24 
9.34 
9.43 
9.58 

10.35 
10.49 

-Arad. 
d. m. 

1.08 
1.23 
2 . -
2.16 
2.23 
2.84 
2.39 
2.66 
3.02 
3.13 
3.23 
3.41 
3.51 
8.59 
4.09 
4.15 
4.37 
4.47 

dim. 
3.08 
5.— 
5.24 
5.82 
5.50 
6.09 
6.55 
7.34 
8-05 
8.48 

a. m. 
11.52 
12.13 
12.21 
12.48 
12.56 

1.15 
1.22 
1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 
8.59 
4.12 
4.23 
4.38 
4.52 
4.58 
5.11 
5.24 
5.44 
6.26 
6.41 

dim. 
4.15 
4.32 
5.14 
5.33 
5.45 
6.59 
6.04 
6.80 
6.87 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8 . -
8.08 
8.36 
8.48 

Tôrnova-Cheriu 
Selouş 
Păncota 
Mnsca-M aderat 
Siria 
Chirechiu 
Uj-Szt-Atma 
Zimánd-Djfalu 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

St. 

tlim. 
6.15 
6.28 
6.37 
6.44 
6.62 
7.06 
7.21 
7.89 
7.45 
8.03 

-Ana— 
d. m. 

3,25 
3.53 
4,80 
4,43 

St.-Aua, pleacă 
Şimand 
Chişiueu-Erdeij 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca — 
Blek 5,20 
Chitighaz, soseşte 5,36 

Chitighaz-

Chitighaz. 
seara 

8,30 
7,02 
7,43 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 
9 , -

-St.-Ana. 

«Km, 
8,-
8,26 
9,02 
9,16 
9.29 
9,42 
9,58 

10,12 

dim. d. m. dim. 
Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 9,41 
Ëlok 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5,35 3,44 -
Şiclău 5.45 3.58 
Socodor 5,56 4,14 10,47 
Chişiueu-Erdoij 6,17 4,44 11,15 
Şlmand 6,38 5,15 11,42 

5,46 12,08 St.-Anna, soseşte 7,— 
5,15 11,42 
5,46 12,08 

Boroş-Şebeş---Monoasa. 
a. m. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 9.45 
Selăgeni-Prăzeşti 10 . -
Bohanl 10.18 
Dezna 10.35 
Râvna 10.50 
Monoasa 1 1 . -
Băile Moneasa 11.40 
Monyháza, soseşte 11.41 

Monoasa—Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Monyháza, pleacă 
Băile-Moneaea 

1.50 Monyháza, pleacă 
Băile-Moneaea 1.68 
Monoasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dezna 2.85 
Bohanl 2.47 
Selăgeni-Prăzeşti 8.05 
Boroş-Şebeş-Buteni 3.20 

Boroş-Inou— -Cermeiu. 
a. wt. s&sn 

Boroş-Ineu 8.60 7.36 
Cormein 9.40 8.26 

Cermelu—Boroş-Iiieu. 
dim. d. m. 

Cornieiu 4.50 3.50 
Boroş-Ineu 5,40 4.30 


